
Prin lucrările de in
vestiţii privind lărgi
rea spaţiilor de pro
ducţie şi moderniza
rea utilajelor, la „Fi
rul roşu" Tălmaciu au 
iost create condiţii 

optime de muncă
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§| Populaţia R.F. a Germaniei a crescut cu 7,9 la sută in cursul 
deceniului trecut, cifrîndu-se, în mai 1970, la 60 649 196, dintre care 
peste 28,8 milioane sínt bărbaţi.

■  Datorită caniculei care s-a abătut in ultimele două săptămîni 
asupra oraşului brazilian Rio de Janeiro, un număr de 40 de persoane 
şi-au pierdut viaţa din cauza deshidratării. In aceeaşi perioadă, peste 
1 000 de persoane, îndeosebi copii, au fost internate in spitale sufe
rind de deshidratare de gradul întîi.

B  Mai mulţi consilieri municipali parizieni au propus, printre so
luţiile care ar putea descongestiona traficul rutier din capitala Franţei, 
introducerea unor linii regulate de transporturi publice pe Sena, de
servite de hidroglisoare şi şalupe cu perne de aer. Pentru moment, 
prefectura poliţiei din Paris a respins aceste propuneri, pînă la găsi
rea unor formule tehnice îmbunătăţite, privind reducerea zgomotului 
produs de aceste vehicule şi un grad superior de manevrabilitate.
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Timpul prielnic permite ca în fiecare unitate

Să se acţioneze cu toate 
forţele la executarea lucră
rilor de îmbunătăţiri funciare

Unităţile agricole din judeţul nos
tru şi-au prevăzut executarea unui 
volum important de lucrări de îm
bunătăţiri funciare prin contribuţia 
directă a cetăţenilor din mediul ru
ral. Această amplă acţiune are drept 
scop sporirea capacităţii de produc
ţie a pămîntului, antrenarea în cir
cuitul productiv şi valorificarea su
perioară a tuturor rezervelor interne 
din agricultură prin extinderea lu
crărilor de irigaţii, îndiguiri, dese
cări, combaterea eroziunii solului, a 
excesului de umiditate etc.

Pe baza unor studii făcute şi a 
gasurilor stabilite de factorii de răs- 
'pundere într-o serie de unităţi s-a 
trecut Ia realizarea obiectivelor pro
puse. „Problema valorificării superi
oare a fondului funciar — ne rela
tează inginerul şef al cooperativei 
agricole din Miercurea Sibiului, 
Constantin RopotS — ne preocupă 
in cel mai înalt grad, pentru că nu 
o dată am înregistrat diminuarea pro
ducţiilor din cauza excesului de u- 
miditate, a eroziunii solului sau chiar 
a inundaţiilor. Ca urmare, atît con
siliul de conducere, cit şi membrii 
cooperatori sínt direct interesaţi de ■ 
prevenirea şi combaterea efectelor 
unor asemenea fenomene negative, 
încă din toamna anului 1971 noi am 
iuat o serie de măsuri tehnice şi or
ganizatorice, am întreprins acţiuni 
ample pentru a putea executa un 
volum cit mai mare de lucrări. De 
exemplu, in Valea Bozului, aproape 
în , fiecare primăvară şi vară, pe 
timpul ploilor sau al topirii zăpezi
lor, rîul cu acelaşi nume se revărsa, 
producindu-ne serioase pagube. Aici, 
cu un buldozer şi cu sprijinul mem
brilor cooperatori am săpât un canal 
pe o 'oisianva oe âtW m i pentru re
gularizarea cursului apei. Lucrarea 
continuă pe incă 200 m I. Prin de
secarea văii vom reuşi să valorifi

căm in mai bune condiţiuni o su
prafaţă de peste 30 de hectare. De 
asemenea, ne-am prevăzut executa
rea unor lucrări pentru combaterea 
eroziunii solului in hotarele Podini 
şi Flinta, pe o suprafaţă de 95 ha. 
Întrucît terenurile respective se află 
în pantă, prin scurgerea apelor se 
produce eroziunea de suprafaţă şi, 
evident, degradarea solului. Am con
siderat că soluţia cea mai bună de 
combatere este insăminţarea pe a- 
ceste terenuri a unor benzi înier- 
bate, care să stăvilească procesul de 
eroziune“.

Cooperativa agricolă de producţie 
din Miercurea Sibiului şi-a prevăzut 
şi alte lucrări pentru executarea că
rora vor fi antrenaţi toţi coopera
torii şi ceilalţi cetăţeni din comună. 
Una dintre acestea se referă Ia dis
trugerea boschetilor şi a mărăcini
lor, care împiedică mecanizarea lu
crărilor şi folosirea deplină a fon
dului funciar, pe unele tarlale în 
suprafaţă de 15 ha.

Pe aceeaşi linie se înscriu şi pre
ocupările locuitorilor comunei Cris
tian. Şi aici revărsarea nurilor, băl
tirea apei, mai ales in terenurile de 
luncă, au diminuat considerabil, an 
de . an, producţiile. Lucrările pentru 
desecări şi regularizarea unor surse 
de apă au început ou cite va luni în 
urmă, ceea ce atestă de fapt hotă- 
rîrea membrilor cooperatori şi a ce
lorlalţi locuitori de a duce la bun 
sfîrşit programul pe care şi l-au pre
văzut. Prin locul numit ..Drumul Or- 
ä-atului“ se scurge un pîrîu. In timpul 
ploilor acesta se revărsa peste se
mănături. Cooperatorii din brigăzile 
conduse de Vasiie Pîşu şi Vasile 
Moldovan au săpat un canal pe o 
lungime"rté" 1 500 hf, Snitítmiría ast
fel posibilitatea revărsării apelor. Te
renurile de sub vii erau de regulă 
inundate de pîrîul Valea Mărului.

S-a săpat şi aici, pentru regulariza
rea riuluî, un canal. La această lu
crare au luat parte cetăţenii din cir
cumscripţiile electorale 31, 32 şi 33, 
in frunte cu deputaţii Vasile Mol
dovan, Paraschiva Popa şi Katha
rina Ramsauer. „O importantă lucra
re de desecare — .afirmă tovarăşul 
loan Benning, preşedintele coopera
tivei agricole — ne-am propus să 
realizăm în Lunca Mică. Este vorba 
de un canal pe o lungime de 3 000 m. 
De aici ne asigurăm furajele fibroa
se şi din cauză că aproape în tot 
cursul anului bălteşte apa producţia 
este foarte scăzută, iar finul de slabă 
calitate. Avem întocmită documenta
ţia tehnică. Lucrarea va fi executată 
integral cu forţe locale. In cel mult
2—3 zile vom trece la executarea ei“.

în pofida faptului că timpul este 
prielnic desfăşurării lucrărilor de îm
bunătăţiri funciare, in unele unităţi 
nu s-a întreprins încă nici o acţiune 
Sn acest .sens. Ne referim aici la 
cooperativele agricole din Alămor, 
Moşna, Săcel, Ruşi, Şura Mică, Tghi- 
şul Nou, Ocna Sibiului şi' la altele, 
unde cu totul mejustificat se tărăgă
nează atacarea obiectivelor prevă
zute. Singura explicaţie ce se poate 
da în această situaţie este aceea că 
organele şi organizaţiile de partid, 
consiliile de conducere ale coopera
tivelor agricole şi consiliile populare 
comunale nu au acţionat cu toată 
fermitatea pentru antrenarea forţe
lor şi mijloacelor existente.

Ţiinind seama de importanţa ma
joră pe care o au lucrările de îm
bunătăţiri funciare, este necesar ca 
toţi factorii de răspundere să acorde 
întreaga atenţie organizării activită- 
»ţâjwîn .aşa fel inall v-uit-'niiaf stabKîle 
63 fie îndeplinite in mod exemplar.

P. BUD

Din primele zile ale anului

Realizări

în producţie
Deşi au trecut numai cîteva zi

le de cînd în întreprinderile in
dustriale s-a reluat activitatea, 
după modul cum colectivele de 
muncă îşi îndeplinesc sarcinile zil
nice se poate aprecia că peste 
tot domneşte o atmosferă şi una
nima hotărire pentru realizarea şi 
depăşirea planului pe acest an la 
toţi indicatorii.

•  La „Vitrometan* Mediaş, da
torită măsurilor luate din timp, 
sticlarii au demarat cu bine în 
producţia anului 1972. Printre a- 
ceste măsuri, care vor conduce 
la obţinerea unor însemnate suc
cese, enumerăm încheierea la 
timp a contractelor, asigurarea cu 
materii prime si materiale, orga
nizarea producţiei şi a muncii. Fi
nă în 6 ianuarie au fost pregă
tite circa 4 vagoane de articole 
de sticlărie, care în zilele ime
diat următoare vor fi expediate 
beneficiarilor externi. In noua 
secţie de cristal procesul tehnolo
gic se desfăşoară normal, urmînd 
ca in curind noile articole să fie 
puse in vînzare.

o Şi la fabrica de produse făi
noase şi zaharoase „Victoria" Si
biu, producţia anului curent a de
butat, după cum era de aşteptat, 
în condiţii corespunzătoare. Aici 
s-au. făcut din timp pregătirile 
pentru asigurarea tehnico-materia-

18, pentru desfacerea produselor.
Rezultatele nu s-au lăsat aştep

tate. In primele trei zile de ac
tivitate secţiile de producţie au 
reuşit să realizeze o producţie 
marfă cu 2,5 la sută peste sar
cinile zilnice aferente.

După cum ne asigură ing. Elena 
durea, directoarea fabricii, sínt 
create toate condiţiile ca planul 
deşi sporit faţă de realizările a- 
nului trecut, să se îndeplinească 
în mod ritmic.

•  O dată cu noul an, la fabri
ca de tricotaje „Drapelul roşu" 
au intrat în fabricaţie 30 de mo
dele noi de tricotaje tip lina şi 
tip mătase. Noile modele au fost 
foarte solicitate la contractările 
ce au avut loc în toamnă, ur
mînd ca încă din primul trimestru 
să fie livrate către fondul pieţii 
peste 500 mii bucăţi. .

Colectivele de creaţie ale fabri
cii se pregătesc intens pentru par
ticipare la diferite expoziţii in
ternaţionale. Sínt gata colecţiile 
de modele care vor fi expediate, 
încă in această lună, la Tokio, 
Frankfurt şi Londra. Totodată a 
început producţia diferitelor arti
cole destinate exportului în Au
stralia, Anglia, U.R.S.S., Libia, 
Austria. Săptămîna viitoare va fi 
expediat primul lot de produse 
din acest an în U.R.S.S.

Acţiuni
culturale
multiple,
eficiente

în ultimul timp, într-una din a- 
şezările Mărginimii, Tilişca, la că
minul cultural dia centrul de co
mună, ca şi la cel din satul apar
ţinător — Rod — se întîlnese zeci 
de tineri săteni, cadre didactice, 
şi chiar cetăţeni mai vîrstnici. Aici 
are loc o multitudine de activităţi 
cultural-educative. Dintre acestea 
amintim:,' pregătirile celor douâ 
brigăzi artistice de agitaţie proas
păt înfiinţaţii ale grupului vocal 
şi corului, constituit, pînă Ia ora 
actuală, din 50 de femei, ale so
liştilor vocali şi instrumentali, ale' 
celor două echipe de dansuri popu
lare. După o programare riguros 
respectată, se repetă, se aduc îm
bunătăţiri textelor, interpretării.

Mai consemnăm Ia Tilişca şi Rod 
continuarea, cu bune rezultate, a 
..Serilor ştiinţifice“, care au loc 
în fiecare vineri. Da Rod, învăţă
torul Petru Vaşan, care . a iniţiat 
această acţiune cu 14 ani în urmă, 
se bucură de un auditoriu perma
nent de peste 100 de săteni, care 
adresează întrebări din orice do
meniu de activitate socială, la ca
re primesc răspuns la următoarea 
întîlnire. Preluînd iniţiativa învă
ţătorului din Rod, directorul Şco
lii generale din Tilişca, Ion luga, 
ajutat de profesoara de ştiinţele 
naturii, Valeria Miclăuş, a reuşit 
să-şi formeze un public curent şi 
tindo să cîştige noi şi noi auditori 
în folosul acţiunii de ridicare a 
nivelului cunoaşterii, » preşterii 
conştiinţei sătenilor.

IMIX Agnita. In fotografie: unui din utilajele cu care se produc pun
gile de mase plastice

Foto: HORST BUCHFELNER

O i n i ţ i a t i v ă  a  I n s p e c t o r a t u lu i  

ş c o la r  ju d e ţe a n

Perfecţionarea activităţii 
d irectorilor din şco lile  

do to a te  gradele
* Convorbire cu tov. ALEXANDRU GALEA, inspector general 

al Inspectoratului şcolar judeţean
— Am aflat recent de o consfă

tuire, pe trei grupe, ţinută cu di
rectorii şcolilor generale, liceale şi 
profesionale. Ce s-a urmărit prin 
aceasta?

— Acţiunea la care vă referiţi face 
parte dintr-un plan mai amplu, ela
borat în urma „tezelor din iunie“ ex
puse de tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
si a hotărîrii Plcnarcf C.C. al P.C.R. 
din 3—5 noiembrie 19Î1 privind munca 
cultural-educativă, politică şi ideolo
gică. Acţiuni concrete, de mare efi
cienţă politică, sínt mai necesare «li 
oriunde acum în şcoală deoarece, 
aşa cum sublinia secretarul general 
al partidului, ea, şcoala, ca factor de 
instruire şi educare a tinerei gene
raţii este o instituţie, comunistă şi 
deci ea deţine un rol primordial în 
formarea omului de tip nou, animat 
de dragostea faţă de muncă, de 
adinca responsabilitate civică, de pu
ternice sentimente patriotice- si in
ternaţionaliste, pătruns de avînt re
voluţionar în gîndire si comporta
ment, capabil să-şi subordoneze pro
priile interese cauzei generale a so
cietăţii. Este, tlupd cum ştiţi, un pro
ces complex de transformare a con
ştiinţei, un proces în care şcoala are 
un cuvînt greu de spus. E deci firesc 
ca şi noi, sub directa îndrumare a 
organelor locale de partid, să acţio
năm spre direcţiile menite a sprijini 
si influenţa şi, dacă vreţi, a accelera 
acest proces.

Am început cu conducerile şcolilor, 
respectiv cu directorii, în sensul per
fecţionării activităţii îor. Prin „Casa 
corpului didactic“, în colaborare cu 
U.T.C., cu sindicatul şi Consiliul or
ganizaţiei pionierilor ne-am propus în 
fiecare trimestru o consfătuire cu ur
mătoarele teme: „Munca de condu
cere a procesului de educaţie politico- 
ideologică a elevilor“, „Contribuţia 
directorilor la realizarea orientării 
şcolare şi profesionale a elevilor“, 
„Preocuparea directorilor de şcoli 
pentru pregătirea tehnico-productivă

In centrul preocupărilor tuturor
oamenilor muncii se situează obiectivul:

R i d i c a r e a  c a l i t a t i v ă
a  a c t i v i t ă ţ i i  e c o n o m i c e

' rAm păşit în cel de-al doilea an al 
cincinalului de pe platforma izbîn- 
kilor anului recent încheiat, sub sem
nul angajării depline a energiei şi 
capacităţii creatoare ale întregului po
por pe calea ascensiunii puternice a 
ţării prevăzută în îndrăzneţul cinci
nal actual. Evident, orice nouă eta
pă de edificare a socialismului este 
însoţită de noi trăsături şi caracteris
tici, noi laturi calitative, premise tot 
mai prielnice pentru ca factorii pro
gresului industrial impetuos — în
deosebi cei intensivi — să fie mai 
deplin puşi în valoare. Care este deci 
caracteristica principală a cincinalu
lui actual? Răspunsul este unul sin
gur, limpede şi fără echivoc, subliniat 
de altfel în documente de partid de 
o inestimabilă însemnătate pentru 
viitorul ţării: situarea în centrul 
preocupării organelor de partid şi de 
stat, a tuturor oamenilor muncii a 
obiectivului ridicării calitative a ac
tivităţii economice Sn toate domeniile.

Ridicarea la un nivel superior a 
întregii economii, atît ca potenţial, 
dar mai ales din punct de vedere 
calitativ, pune sarcini deosebit de im
portante în faţa oamenilor muncii din 
fiecare întreprindere, din toate sec
toarele vieţii economice. Am încer
cat să le înmănunchem într-o suită 
de răspunsuri ale unor conducători 
de întreprinderi şi instituţii din ju
deţul nostru, la întrebarea: Cum par
ticipă colectivul dumneavoastră la re
zolvarea sarcinii centrale a acestui an, 
a întregului cincinal — RIDICAREA 
CALITATIVA A ACTIVITĂŢII ECO
NOMICE ÎN TOATE DOMENIILE?

Iată răspunsurile date acestei între
bări:

Ing. GHEORGHE 
NILCA,

director general al 
Centralei industriei confecţiilor 

din Sibiu

Anul 1972 constituie pentru noi o 
etapă de mare însemnătate în ceea 
ce priveşte creşterea producţiei şi

productivităţii muncii, îmbunătăţirea 
calităţii şi, în general, creşterea efi
cienţei economice a activităţii de pro
ducţie. M-aş referi doar Ia amploa
rea şi complexitatea sarcinilor care 
angajează colectivele noastre într-o 
activitate de înalt randament., Valoa
rea producţiei globale va creşte cu 
9 la sută, din care peste 70 la sută 
se prevede a se realiza pe seama 
creşterii productivităţii muncii. Ne-am 
planificat totodată o creştere a be
neficiului cu 34,4 Ia sută prin redu
cerea nivelului cheltuielilor de pro
ducţie cu 2,91 la sută, în condiţiile 
unei diversificări accentuate a pro
ducţiei, care va face ca peste 73 la 
■sută din totalul produselor anului 
1972 să fie noi sau reproiectate.

Menţionez că toate aceste sarcini 
cit şi mijloacele prin care urmărim 
soluţionarea lor la modul optim, îşi 
au izvorul în indicaţiile secretarului 
general al partidului, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, cuprinse in scri
soarea adresată colectivelor din do
meniul producţiei şi desfacerii bunu
rilor de larg consum, cu ocazia vizi
tării celui de-al V-lea Pavilion de 
mostre.

Ne-am concentrat, din capul locu
lui. atenţia către conturarea posibi
lităţilor de care dispunem in valori
ficarea condiţiilor tehnico-rnateriale 
existente, a talentului şi iniţiativei 
creatoare a salariaţilor noştri, în rea
lizarea unor produse care, prin ca
racteristici şi calitate, prin varietate 
şi mod de prezentare să satisfacă exi
genţele crescînde ale consumatorilor 
noştri.

Un capitol căruia îi Vom dedica 
ample căutări şi eforturi este cel al 
organizării producţiei şi muncii, al 
utilizării tuturor capacităţilor şi su
prafeţelor de producţie. Se va realiza, 
de pildă, organizarea raţională a bri
găzilor în linii tehnologice la con
fecţionat pantaloni, dotarea cu uti
laje de mare productivitate şi adop
tarea unui nou sistem de transport 
interfazic, ceea. ce va permite creş
terea productivităţii muncii cu circa 
60 la sută şi obţinerea unei eficienţe 
anuale de 60 milioane iei.

Printre căile prioritare de 'dezvol
tare în perspectiva acestui an, aş mai 
putea menţiona fărgirea continuă a 
acţiunii de autoutilare şi introduce
rea pe această cale a tehnicii noi în 
toate sectoarele unităţilor noastre, ex
tinderea autocontrolului, asigurarea 
unei aprovizionări ritmice pentru e- 
vitarea stagnărilor şi orelor suplimen
tare.

Desigur, toate aceste masuri pri
vesc demarajul optim în noul an. In 
continuare ele vor fi neîndoielnic lăr
gite, amplificate prin propunerile oa
menilor muncii din întreprinderile 
centralei, propuneri menite să asigure 
cele mai prielnice condiţii finalizării 
obiectivelor ce ni le-am propus.

Ing. VASILE VASU,
directorul Li/inci mecanice 

Sibiu

Bazaţi pe rezultatele bune, pe ex
perienţa valoroasă obţinută în primul 
an al cincinalului, producţia anului 
curent, realizarea ei ritmică, am pre- 
gătit-o minuţios, pe planuri multiple. 
Din ansamblul preocupărilor noastre 
mă- voi referi în principal la asimi-

(Continuare in pag. a III-aţ 
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a elevilor“. Prima consfătuire a şi 
avut loc, este cea la care v-aţi refe
rit, şi s-a ţinut cu directorii, pe trei 
grupe: şcoli generale şi licee de cul
tură generală, şcoli tehnice şi profe
sionale si licee de specialitate.

— înainte de a intra în fondul 
problemei, adică de a discuta des
pre concluziile ce s-au desprins 
din prima consfătuire, vă rugăm Ş 
să ne spuneţi, aveţi şi alte acţiuni 
similare Sn vedere?

— Desigur. Dintre ele aş aminti 
simpozionul „Preocuparea directorilor 
de şcoli pentru pregătirea integrării 
sociale a tineretului“. Apoi, pentru 
sporirea eficienţei muncii metodice a 
cadrelor didactice în cercurile peda
gogice, tematica activităţilor a fost 
orientată spre: preocupări pentru spo
rirea aportului formativ al obiectului 
de specialitate; pe linia cercetării pe
dagogice a fenomenului educaţional şi

i.metodologic de specialitate — studii şi 
observaţii critice cu privire la conţi
nutul programelor şi manualelor şco
lare. Ţin să mai amintesc organizarea 
unei sesiuni metodico-ştiinţifice cu 
tema „Preocupări pedagogice pentru 
modernizarea învăţământului şi a pre
dării“, în cadrul căreia vor fi făcute 
mai multe comunicări. In sfîrşit, s-au 
mai prevăzut întîlniri ale cadrelor di
dactice cu activiştii de partid şi de 
stat, la care se vor discuta probleme 
legate de cunoaşterea şi aprofundarea 
politicii interne şi externe a partidu
lui nostru, precum şi o serie de ac
ţiuni culturale ca: expoziţii cu lucrări 
artistice ale cadrelor didactice, mese 
rotunde pe tem? dé artă şi cultură 
etc.

— Să revenim la prima consfă
tuire ţinută în cursul lunii decem
brie cu directorii şcolilor de toate 
gradele. Ce n stat Ia baza discu
ţiilor?

— A stat un amplu material întoc
mit ca o sinteză a activităţii directo
rilor pe tărîmul conducerii procesului 
de educaţie politico-ideologică a ele
vilor, în lumina programului elaborat, 
de partidul nostru. Materialul de sin
teză ,a fost rodul unei munci de con
trol efectuat de mai multe colectiva 
de inspectori, reprezentanţi ai U.T.C.,; 
ai Consiliului pionierilor şi sindicate
lor şi cred că aspectele surprinse,! 
bune sau mai puţin bune, sínt reve
latoare atît pentru nrunca noastră 
prezentă, cit şi pentru cea de viitor.1 
S-au desprins intr-adevăr învăţăminte 
preţioase care supuse dezbaterii în

, cadrul, consfătuirii au condus la orr'n -,
Aluzii generalizatoare pentru întreaga 
activitate a directorilor.

— Am dori să exemplificaţi şi să 
ne introduceţi în detaliile bonsta- 
tărilor făcute de colectivele care 
au făcut sondaje in şcoli.

— Aş începe cu o remarcă generală. 
Ir. marea majoritate a şcolilor s-a

(Continuare Jn paq. a 11-aţ
V. LAZAR 
F. VASAS
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•  gjţ Asociaţia« criticilor de îilm din londra a desemnat filmul „Sun- 
® day, Bloody Sunday", realizat de John Sehlessinger, drept cea mai
•  buna producţie britanică a anului 1971. Premiul pentru cel mai bun 
0  regizor a fost conferit, ex aequo, lui Miloş Forman (pentru filmul 
0  „Taking off") şi lui Alan Pakula (pentru „Klute"). Jane Fonda şi Bibi
•  Andersson au fost considerate cele mai bune actriţe ale anului.
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Octav Bâncilâ—pictor militant
(IJn v e a c  d e  l a  n a ş t e r e )

Intr-un interviu din 1916, Băncilă 
afirma: .socotesc că artistul nu are 
rolul să lucreze pentru plăcerea şl 
distracţia burghezimii, ci trebuie să 
urmărească un scop mai înalt, să 
cultive, să efaoţioneze, să influen
ţeze intr-o anumită direcţie". As
tăzi, Ia un veac de la naşterea ar
tistului (7 ianuarie 1872, la Boto
şani), sensul definitoriu al acestor 
cuvinte devine cu atît mai pregnant 
cu cît perspectiva în timp a dove
dit ferma angaja
re, a devenit con
diţia însăşi a per
manenţei artistu
lui.

Crescut de cum
natul său, Ion Nă
dejde, una dintre 
personalităţile mar
cante ale revistei 
Contemporanul, în- 
tr-o atmosfcTă po
lemică impregnată 
de ideile socialis
te, tînărul pictor 
şi-a început stu
diile la Şcoala de 
arte irumoase din 
laşi, avînd ca pro
fesori pe acade- 
îniştii Panaitescu- 
Bardasare şi Con
stantin Slahi. In
fluenţa acestora şi, 
poate, propriile în
clinaţii, l-au în
demnat ca, între 
1894—1897, aflîn- 
du-se în străinăta
te, să prefere Pa
risului tulburat de înnoirile profunde 
ale artei moderne, Münchenül aca- 
demist şi secesionist.

Se contura astfel contradicţia fun
damentală a operei sale, între ideile 
înaintate şi revoluţionare pe care 
dorea să le promoveze şi mijloacele 
sale artistice inadecvate, nu rareori 
impregnate de academismul burghe
ziei pe care o detesta. Această con
tradicţie a fost mai puţin vizibilă în 
perioada din jurul anilor 1907—1914, 
tind şocul dureros provocat patrio
tului Băncilă de înăbuşirea sînge- 
roasă a marilor răscoale i-a smuls 
acele strigăte de revoltă exprimate

în tablourile 1907, înmormintarea, 
Recunoaşterea. Este semnificativ 
faptul că, în toate aceste lucrări, 
artistul renunţă, cel puţin parţial, 
la menirea sa obişnuită, în favoarea 
unor formule apropiate expresionis
mului în general, al unor contem
porani ai săi.

A devenit firesc astăzi ca marile 
răscoale din 1907 să ni se asocieze 
în memorie ţăranului cu pumnii 
strînşi, alergînd spre moarte dar şi

spre permanenţa amintirii noastre, 
fratelui său căzînd ucis sau bătrînu- 
lui zdrobit de gloanţe şi tristeţe. Es
te firesc ca Băncilă să fi fost crea
torul lui 1907, deoarece intuind for
ţa şi importanţa clasei muncitoare, 
sub influenţa prietenilor săi socia
lişti, ca Şi a revoluţiei ruse din 1905, 
pictorul s-a îndreptat de timpuriu 
spre reprezentarea chipurilor de pro
letari şi ţărani.

Muncitorul din 1911 ascunde re
zerve nebănuite de forţă sub chi
pul său îngîndurat, cu hainele po
nosite şi braţele-i vînjoase. Impre
sia de putere şi vigoare morală se

degajă mai -pregnant din chipul Gre
vistului (1914). Privirea încruntată, 
trupul robust, braţele încrucişate, 
monumentalitatea însăşi a lucrării 
reprezintă mai mult decît un om, re
prezintă proletariatul însuşi în luptă. 
Lucrarea aceasta este completarea 
necesară la 1907.

După primul război mondial, forţa 
creatoare şi combativitatea pictoru
lui scad vizibil. Devenit profesor la 
Şcoala de belle arte din Iaşi (1916).

Băncilă revine la 
academismul anec
dotic al tinereţii, 
fără a reuşi să in
sufle noul elevilor 
săi, fără a mai 
realiza el însuşi 
lucrări importante.

Simţul său cri
tic se mai menţine 
totuşi, dar numai 
In cîteva schiţe 
sau opere mai sla
be. Preferind de 
acum scenele de 
gen, mai facile, 
artistul se îndepăr
tează de vigoarea 
unor contemporani 
mai tineri, a u- 
nui Tonitza, de pil
dă, a căror forţă 
se baza pe mijloa
ce artistice mult 
mai avansate.

Ceea ce face, însă, 
din Octav Băncilă 
contemporanul nos
tru este creaţia sa 
dintre 1905 şi 
1914, atitudinea sa 

fermă de intelectual patriot şi pro
gresist. Acesta este motivul pentru 
care, pe drept cuvînt, poate fi con
siderat ca primul pictor al proleta
riatului nostru, ca artistul lui 1907, 
ca înainte mergătorul tuturor picto
rilor noştri angajaţi în sensul pro
gresului.

Născut sub zodia marilor bătălii 
de clasă din 1907 şi 1929, Băncilă nu 
a rămas şi nu putea rămîne în afa
ra lor, iar penelul său şi-a dat între
gul aport cauzei celor mulţi, chiar 
dacă nu întotdeauna mijloacele i-au 
feist pe potriva ţelului.

Prof. MIHAI RADU

7 IANUARIE
e Se împlinesc 100 de ani dé 

la naşterea pictorului Octav Băn
cilă (m. 1944),

•  La 7 ianuarie 1881 s-a născut 
fon Minulescu, poet şl prozator 
simbolist (m. 1944).

f •  75 de ani de la naşterea scrii
torului Ionel Teodoreanu (m. 
1944).

•  1958 — A murit dr. Petru 
Groza, patriot de seamă, eminent 
om politic şi de stat (n. 1884).

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: vreme în general frumoasă şl 
relativ călduroasă cu cerul variabil. 
Vlntul va sufla slab din sectorul sud- 
estic. Temperaturile minime vor fi 
cuprinse între minus 3 şi minus un 
grad, iar cele maxime vor oscila în
tre zero şi 2 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Decolarea (orele 

9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 2100); 
ARTA: Sunetul muzicii (seriile l—II) 
(orele 9,30; 12,30; 16,00; 19,30); TINE
RETULUI: Lampa lui Aladin (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ; PROGRESUL: Dă-i înain
te, cowboy (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Locomotiva furată (orele ,10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Străzile au 
amintiri (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Facerea
lumii (orele 11,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

AGNITA: 8 MAI: Iniîlnire cu o 
necunoscută (orele 16,00; 18,00 şi 
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Omul din Sierra (orele 18,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Sechestru de 
persoană (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BÄI: Anicika (orele 17,00 
şi 19,00).

TELEVIZIUNE
■ s a n a n a m D O B
15,45 Matineu de vacanţă. Film ar

tistic pentru tineret şi copii: 
Albă ca zăpada. Ecranizare 
după romanul fraţilor Grimm.

18.00 Căminul.
18.50 Tineri interpreţi de muzică 

populară.
19,10 Tragerea Loto.
19,20 1 001 de seri. La circ.
19,30 Telejurnalul de seară.
20.00 Cronica politică internă de 

Eugen Mândrie.
20,15 Film artistic: Recviem pen

tru un boxer.
22.00 Cadran internaţional. Con

traste din lumea capitalului.
22,40 Telejurnalul de noapte.
22.50 Melodii nocturne — program 

de muzică uşoară realizat de 
televiziunea sovietică.

TEATRU
Secţia germană a Teatrului de stat

din Sibiu prezintă, la ora 19,30 spec
tacolul cu piesa Opinia publică, a-
bonament litera E.

P e n tr u  m u n c a  g>ol£iîcă d e  m a s ă

Două instrumente de lucru utile
Sub egida secţiei de propagan

dă a Comitetului judeţean Sibiu 
al P.C.R., au fost editate două 
broşuri care, alături de alte for
me, reprezintă o contribuţie nota
bilă în acest domeniu, două in
strumente de lucru caracterizate, 
înainte de toate, de bogăţia date
lor şi informaţiilor puse la dispo
ziţia cititorului.

Acestea sínt: „25 de întrebări şi 
răspunsuri despre cincinal“ şi „Tri
buna agitatorului". Prima înmă
nunchează articolele apărute, sub 
acest marginal, în ziarul „Scîn- 
teia“, în care, sub semnătura unor 
cadre de înaltă competenţă în do
meniul economiei şi economiei po
litice, se explică principalele pro
bleme şi prevederi ale planului 
cincinal actual.

Notăm cîteva dintre întrebările 
la care răspund autorii: De ce s-a 
optat pentru o rată a acumulării 
de 30—32 la sută din venitul na
ţional?; Ce loc revine productivi
tăţii muncii în efortul general de 
creştere a eficacităţii economiei 
noastre?; Ce laturi calitative noi 
va prezenta procesul industriali
zării socialiste în următorii ani?; 
Pe ce căi se va realiza creşterea, 
cu 40—46 la sută, a veniturilor to
tale reale ale populaţiei?;

„Tribuna agitatorului" materiali
zează o idee valoroasă, mai ales 
dacă avem în vedere faptul unei

apariţii periodice. In acest caz, 
trimestrial, vor fi puse la dispozi
ţia tuturor celor chemaţi să des
făşoare - muncă politică de masă- 
(membri ai organelor de partid, 
activişti, membri ai activelor, a- 
gitatori. propagandişti), tuturor 
membrilor de partid, oamenilor 
muncii din judeţul nostru orien
tări şi date. informaţii şi îndru
mări privind probleme actuale şi 
de perspectivă ale politicii interne 
şi externe a partidului şi statului 
nostru.

„Tribuna agitatorului“ se deschi
de cu articolul „Cerinţe actuale ale 
muncii politice de la om la om“, 
sub semnătura tovarăşului Ion 
Munteanu, şeful secţiei de propa
gandă a Comitetului judeţean Si
biu al P.C.R. şi înscrie în context 
direcţiile metodologice ale muncii 
cu agitatorii, ale muncii politice 
de la om la om

In continuare, numeroase grafi
ce şi cifre înfăţişează lectorului 
multitudinea problemelor actuale 
(în industrie, agricultură, comerţ, 
cultură. învăţămînt) şi ale anilor 
următori ai cincinalului.

Utilitatea acestor două instru
mente de lucru rezidă, cum s-a 
putut vedea, în caracterul actual, 
metodologic, în ampla documentare, 
în prezentarea sintetică a proble
maticii, în diversitate.

Perfecţionarea activ ităţiiJ  4

(Urmare din pag. I)

observat preocuparea iRtostbila a di
rectorilor şi a organizaţiilor de partid 
pentru analiză amplă ş  documentată 
a activităţii desfăşurată de toţi fac
torii educaţionali în lumina recente
lor documente de partid. Bunăoară, 
in cele 48 de şcoli generale controlate 
s-a constatat că documentele de pla
nificare a muncii educative, acţiunile 
ce se realizează, precum şi activitatea 
directorilor reflectă concret modul în 
care se înfăptuiesc măsurile adoptate 
în adunările de partid şi în consiliile 
profesionale, sau hotărîrile organelor 
superioare de partid şi de stat. Ur
mărind felul în care directorii con
duc procesul educaţiei morale şi poli- 
tico-ideologice a elevilor s-au reţinut 
iniţiativele şi acţiunile valoroase ale 
unor directori ca Gelu Piloiu, Maria 
Brădeanu, Ion Răputeanu, Gerhard 
Werder, Matei Möss şi alţii. Stilul de 
muncă al directorilor amintiţi se ca
racterizează printr-o prezenţă activă 
a lor în orientarea procesului educa
ţiei politico-ideologice şi o contribuţie 
însemnată la realizarea acţiunilor 
educaţionale. Fondîndu-şi obiectivele 
pe o analiză temeinică a ştiinţei con
crete din şcoală in strînsă legătură 
cu ceilalţi factori responsabili — co

mandanţii de pionieri, îndrumători 
U.T.C., diriginţi — ei au asigurat o 
valorificare maximă a forţelor colec
tivului în munca de perspectare a 
educaţiei. Mai ţin să adaug eă direc
torii menţionaţi — şi alţii — nu se 
mărginesc riumai la programarea ac
tivităţii ci acţionează ferm pentru tra
ducerea în viaţă a sarcinilor stabi
lite- sínt prezenţi la acţiunile din 
clasă, (lecţii, dirigenţii), mai ales la 
cele din domeniul ştiinţelor sociale, 
sínt preocupaţi de cunoaşterea noului 
în domeniul pedagogiei şi a metodolo
giei muncii la clasă, dovedesc interes 
pentru activitatea organizaţiilor de ti
neret, îndrumînd îndeaproape cadrele 
didactice şi elevii.

Bineînţeles că asemenea constatări 
merituoase pentru activitatea directo
rilor respectivi s-au reţinut şi din 
controlul făcut la Liceul nr. 2 din 
Sibiu, Liceul „Gheorghe Lazăr", Li
ceul „Octavian Goga", Liceul nr. 2 
din Mediaş şi altele, sau la Grupul 
şcolar „Independenţa“, Grupul şcolar 
M.I.U. Cisnădie şi Grupul şcolar con
strucţii. Dar cum consfătuirea a avut 
un profund caracter de lucru, ne-am 
oprit, în cadrul ej şi la ceea ce s-a 
făcut mai puţin bun în toată această 
activitate majoră ce trebuie desfăşu
rată în şcoli cu un mare simţ de 
răspundere. Astfel au fost scoase la

Devine mai înaltă şi mai 
frumoasă statura Sibiu
lu i in anul edilitar /972

De vorbă cu tovarăşul D. TANGOU, 
vicepreşedinte al Consiliului popular municipal

Cu fiecare an, pe fata localităţilor
— oraşe, comune şi sate — se adau
gă, ca pe un răboj al vremilor noas
tre avîntate, însemnele noului. Sibiul
— municipiul reşedinţă a judeţului 
nostru — cunoaşte şi el din plin a- 
ceastă neîncetată prefacere. Cu fie
care an, amploarea construcţiilor 
creşte. De aceea putem afirma că 
anul edilitar 1972 va aduce Sibiului 
mai multe construcţii şi, în acelaşi 
timp. mai multă „frumuseţe urbanis
tică ' decîţ oricare din anii prece
denţi. Aceasta este si concluzia dis
cuţiei pe care am purtat-o cu tova
răşul Dumitru Tancou, vicepreşedinte 
ai Consiliului popular municipal, la
tă dialogul:

_ Desigur, tovarăşe vicepre
şedinte, în momentul de faţă dum
neavoastră vă aflaţi în situaţia de 
a anticipa, cu un coeficient de 
mare cxactilate, cum va arăta Si
biul Ia 1 ianuarie 1973. Mă refer, 
evident, la elementele care vor 
întregi înfăţişarea municipiului.

— Anul 1972, ca de altfel nici cei 
dinainte şi nici cei ce vor urma, nu 
poate însemna pentru Sibiu un punct 
de referinţă definitiv. O serie de 
construcţii care au fost începute in 
anii trecuţi, e adevărat, se vor în
cheia în 1972, dar în acelaşi timp 
vor începe altele care se eşalonea
ză pentru '73, ’74 sau chiar ’75. De 
aceea, mă voi referi la o serie de 
lucrări care se vor încheia în acest 
an sau vor începe doar, urmînd c a 
pe „temelia" pusă în 1972 să se clă
dească în anii următori.

— Este, de fapt, exact ce ne 
interesează pe noi şi, sperăm, şi 
pe cititorii noştri...

— încă în primul trimestru al a- 
cestui an va începe lucrul la blocul 
de locuinţe din Piaţa Unirii, pe lo
cul unde a fost demolat un grup de 
construcţii vechi, fără valoare utili
tară şi cu un aspect dizgraţios în 
peisajul Sibiului. De asemenea, in 
partea de sud a Căii Cisnădiei vor 
începe lucrările de construcţie a 
unui nou microraion — Hipodrom III. 
In acest an, chiar in prezent, se în
cheie lucrările în Hipodrom II, un-

directorilor
iveală lipsurile de la Şcoala generală 
din Arpaşu de Sus (director Ion Nan) 
unde planul general de muncă nu era 
întocmit nici la data controlului, de 
Ia şcolile generale din Cîrţa, Gura 
Rîului etc. unde planurile anuale nu 
aveau suficientă orientare politică, 
cuprinzînd obiective alese la întîm- 
•plare şi măsuri care nu spun nimic. 
Apoi s-a arătat că există o insufi
cientă preocupare pentru conţinutul 
muncii politico-educative cu elevii la 
şcolile generale din Roşia şi Alţîna, 
la Moşna, Dîrlos, Bratei; aceasta s-a 
vădit prin răspunsurile necorespunză
toare, de un scăzut nivel, date de 
unii elevi. Demn de reţinut este fap
tul că discutînd toate aspectele mun
cii directorilor, extrem de complexă, 
de altfel, am urmărit şi urmărim în
armarea lor cu o metodologie şi atri
buţii de conducere care să-i ajute 
efectiv în îndeplinirea menirii pe care 
o au. Vreau să cred că începutul fă
cut va avea puternice rezonanţe, nu 
numai asupra muncii propriu-zise a 
directorului ci, asupra colectivului 
întregii şcoli. Directorul şcolii comu
niste de azi nu mai este numai admi
nistratorul din trecut al şcolii, gospo
darul ei; el este, înainte de toate, un 
om politic de prim rang, catalizatorul 
întregului proces de educare şi in
struire din şcoală.

de au mai rămas de executat doar 
9 blocuri. Cartierul Tiglari va primi 
forma sa ultimă o dată cu construi
rea în anul acesla a încă unui bloc. 
De adăugat şi lucrările ce se vor 
executa în cartierul Ştrand, unde se 
vor da în folosinţă în '72 încă trei 
blocuri de locuinţe proprietate per
sonală.

— La capitolul construcţii de 
interes social-cultural, ce răspuns 
aveţi pregătit ?

In 1972 se va construi în Hi
podrom II, lingă blocul T 4, un mo
dern complex comercial; tot aici se 
vor înălţa clădirile unei creşe şi u- 
nei grădiniţe. O grădiniţă se va con
strui şi în cartierul Ţiglarilor, De 
menţionat, că se vor depune efor
turi deosebite pentru terminarea în 
1972 a clădirii Casei de cultură a 
sindicatelor, aflată in construcţie,

— O problemă aflată în centrul 
atenţiei populaţiei municipiului 
este şi cea legată de reţelele de apă 
şi canalizare... Ce progrese se vot 
realiza în acest an?

— In cursul acestui an se va pune 
în funcţiune o modernă staţie de e- 
purare a apelor reziduale, apa Cl- 
binului devenind astfel utilizabilă şi 
în aval de Sibiu. De asemenea, pînS 
la jumătatea anului se vor încheia 
lucrările de extindere a staţiei de 
tratare a apei. In felul acesta, capa
citatea de tratare a apei va creşte 
do la 250 1/secundă la 600 litri/se- 
cundă.

Discuţie consemnată de
V. c u c u

Pe tem e turistice
Luni, 10 ianuarie, ora 18, în sa

la „Astra“, Universitatea populară 
din Sibiu, în cadrul cursului Ca
leidoscop turistic (in limba ger
mană), organizează conferinţa Cu 
teleobiectivul în Delta Dunării 
(partea a Il-a). Vorbeşte Klaus 
Peter Zsivanovits, muzeograf. Ex
punerea va fi însoţită de proiecţii 
de diapozitive color.

Spectacol 
de muzică uşoară
Miercuri după-amiază, la Casa 

de cultură a sindicatelor din Cis
nădie a avut loc un spectacol de 
muzică uşoară, organizat de Con
siliul judeţean al sindicatelor Si
biu. S-au produs orchestra mare a 
sindicatelor din municipiul Sibiu 
şi orchestra „Spectral“, sub con
ducerea lui H. Roth, precum şi 
soliştii vocali Adrian Munteanu, 
Angela Trif, Adrian Orlea, Liviu 
Şoroştineanu. Dorina Drăgan, So
rin Goţea. Programul a fost com
pletat cu concursul cunoscuţilor 
interpreţi de muzică uşoară din 
ţara noastră; Anda Călugăreanu, 
Angela Simitea şi Gioni Dumitriu.

Spectacolul s-a bucurat de mult 
succes.

I. ANDREI

Romanţe şi poezie
Astăzi, 7 ianuarie, la ora 19,30, 

pe terasa clubului „Independenţa“ 
din Sibiu, se reiau serile de ro
manţe şi poezie, sub genericul 
Zăpezile de altă dată. îşi dau con
cursul soliştii, recitatorii şi for
maţia „Romanţa“ din cadrul clu
bului.
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S-au scurs sute de mii de ani 
pină ce omul a putut pune, cu 
oarecare precizie, problema struc
turii materiei şi pină ce s-a în
cumetat să caute a da de rostul 
ei adine. Primele păreri au fost 
emise cu cîteva sute de ani îna
intea erei noastre, mai precis în 
secolul V î.e.n., de către învăţaţii 
antichităţii: fiecare corp, fiecare 
obiect este format dintr-un număr 
foarte mare de părticele extrem de 
mici, oare nu mai puteau fi divi
zate in părţi mai mici. Aceste păr
ticele au fost denumite atomi, de 
la grecescul „atomos“ — adică ceea 
ce nu mai poate fi sfărîmat sau 
tăiat.

Este posibil că lucrurile s-au 
petrecut cam aşa. Vrind să-şi facă 
un topor de piatră, omul lovea o 
piatră de alta. Desprinzind din 
piatră bucăţele mici, el obţinea, 
după o muncă îndelungată o pia
tră de mărimea şi greutatea tre
buincioasă. In timp ce se odihnea, 
omul se gîndea: şi ce va rămîne 
din piatră dacă ea va fi despicată 
in două, jumătăţile iarăşi în două, 
apoi din nou ş.a.m.d.? Poate că 
omul a şi făcut o asemenea expe
rienţă, obţinind în cele din urmă 
praf de piatră. Nu a putut observa 
însă firicelele de praf şi în el a 
rămas o enigmă; ce s-ar întimpla 
mai departe dacă ar fărîma şi a- 
ceste firicele?

Concepţiile „atomiştilor“ antichi
tăţii rămîneau, deci, simple pre
supuneri naive care nu se bazau 
pe fapte experimentale, ceea ce 
nu era posibil atunci cind forţele 
de producţie erau slab dezvoltate, 
iar cunoştinţele ştiinţifice erau ex
trem de reduse.

Numeroase verificări ulterioare, 
întreprinse atît prin metode fizice 
cit şi chimice, au dus la concluzia 
că atomii există in realitate. In 
secolul XIX ipoteza atomică a de
venit teorie atomică. Conform a- 
cesteia toate substanţele sínt for
mate din molecule, care la rîndul 
lor, sint formate din particule şi 
mai mici care se numesc atomi.

Cercetările au confirmat, deci, 
existenţa atomilor. Ei sint neîn
chipuit de mici. Chiar şi cel mai 
mic grăunte de praf, care de-abia

Incursiune în structura materiei
se poate vedea, constă din mili
arde de atomi. Cu toate acestea 
ştim cit cîntăreşte şi ce se pe
trece în el. Oamenii de ştiinţă au 
descoperit, în mod cu totul sur
prinzător, in atom o lume nouă 
şi plină de minuni. Atomul nu 
este o particulă compactă, indivi
zibilă, ci are o structură complexă!

Este relativ uşor să se facă, prin 
comparaţii şi imagini, o deosebire 
sugestivă a atomului, dar a-1 cu
prinde în forme concrete, a ni-1 
închipui aşa cum arată in reali
tate, e aproape o imposibilitate. Se 
apelează curent la comparaţia cu 
sistemul planetar pentru a sugera 
plastic structura atomului, adică 
nucleul in jurul căruia se mişcă 
electronii, aidoma p'anetelor în ju
rul soarelui. Fiind vorba, in cazul 
atomului, de dimensiuni. extrem 
de mici, forţa gravitaţională nu 
acţionează; ceea ce sileşte elec
tronii să se rotească pe orbită în 
jurul nucleului şi, în acelaşi timp, 
in jurul axei proprii sint forţele' 
electrice.

Nucleul atomului are diametrul 
de aproape 100 000 de ori mai mic 
decit al atomului întreg şi în el 
este concentrată circa 99,98 la sută 
din masa atomului, aşa incit greu
tatea atomică este determinată a- 
proape exclusiv de greutatea nu
cleului. La rindul său nucleul este 
format din protoni şi neutroni.

La distanţă foarte mare de a- 
cest nucleu se învârtesc cu o vi
teză fantastică electronii. Ei for
mează învelişul electronic. în staj-e 
normală, fiecare atom trebuie să 
aibă atîţia electroni ciţi protoni 
are nucleul său.

Lucrul cel mai greu de înţeles 
la un model de atom este distanţa 
dintre nucleu şi electroni. Ea este 
aşa de mare incit se poate afirma 
că atomul constă aproape numai 
din spaţiu gol. Substanţa solidă 
a atomului ocupă numai a trili- 
oana parte din volumul său total. 
Există multe mijloace intuitive de

a ne face o idee despre spaţiul 
gol. Iată una din ele: dacă presu
punem că am îndesa părţile ato
mului aşa de mult incit să dispară 
spaţiile libere, enorme, din atom, 
ajungem la nişte rezultate uluitoa
re. Toate nucleele şi toţi electronii 
atomilor din care e format corpul 
omenesc, dacă ar fi îngrămădite 
fără spaţii intre ele, ar face o 
mică sferă care de-abia s-a-r pu
tea vedea cu un microscop foarte 
bun.

Spre deosebire de nucleu, un 
electron este o „fiinţă“ foarte ocu
pată. Mai întii, trebuie să se in- 
virtească necontenit, in jurul nu

cleului. In al doilea rind, trebuie 
să se „îngrijească“, în permanen
ţă ca să menţină neutralitatea e- 
lectrică a atomului. In al treilea 
rind, să îndeplinească toate pro
cesele chimice. Electronii nu se 
pot învirti în jurul nucleului ato
mic decît pe anumite orbite pre
cis determinate şi sint grupaţi în 
straturi electronice, in număr de 
şapte. Proprietăţile chimice ale 
elementelor sint determinate mai 
ales de numărul de electroni de 
pe stratul periferic al atomilor, de 
însuşirea lor de a ceda sau primi 
electroni pentru a ajunge la o con
figuraţie stabilă pe stratul peri
feric.

In lumina celor arătate despre 
structura atomului se cuvine a 
preciza noţiunea de element chi
mic. Elementul chimic este o spe
cie de atomi cu aceeaşi sarcină 
nucleară (acelaşi număr de protoni 
în nucleu). Fiecare obiect din lu
mea care ne înconjoară este alcă
tuit fie din atomi ai aceluiaşi ele
ment chimic, fie din atomi ai unor

elemente diferite. Aceste elemen
te, în număr de 104 cunoscute 
pină în prezent, pot fi numite „că
rămizi ale materiei înconjurătoaT 
re“. Toate aceste „cărămizi“ sint 
construite din aceleaşi particole de 
bază — adică: protoni, neutroni, 
electroni. Prin ce se deosebesc a- 
tunci diferitele elemente chimice? 
Prin numărul particolelor consti
tuente ale atomului, care deter
mină atît proprietăţile fizice cit 
şi chimice ale acestuia.

In natură unele din elementele 
chimice se găsesc necombinate şi 
există sub formă de atomi liberi 
— gazele rare (heliu, neon, argon,

xenon, kripton, radon) — sau sub 
formă de molecule, aşa cum este 
cazul la carbon, sulf, oxigen, azot 
etc. Majoritatea elementelor chi
mice se găsesc, insă, in natură sub 
formă de combinaţii chimice — 
substanţele anorganice din regnul 
mineral, sau diferitele substanţe 
organice din regnul vegetal şi 
animal.

Pentru a putea opera cu uşurin
ţă în aceste noţiuni, in scopul re
prezentării transformărilor pe 
care le suferă elementele chimice 
ne folosim de simboluri chimice, 
care reprezintă un atom dintr-un 
element, şi de formule chimice, 
care reprezintă o moleculă dintr-o 
substanţă simplă sau compusă. Ast
fel, molecula de apă se reprezintă 
prin simbolurile H, care înseamnă 
hidrogen şi O, care înseamnă oxi
gen. Aceste două simboluri se 
scriu într-o formulă chimică unde 
se arată şi raportul in care se 
găsesc atomii celor două elemente. 
Deci, formula apei este H20  şi ea 
arată că apa este formată din 2

atomi de hidrogen şi 1 atom de 
oxigen.

Cheia înţelegerii reacţiilor chi
mice, a formării milioanelor de 
combinaţii chimice din natura în
conjurătoare constă în cunoaşterea 
faptului că elementele au o con
figuraţie instabilă pe ultimul strat 
electronic şi tind către stabilizarea 
acestuia, atomii lor formînd legă
turi cu alţi atomi care pot să apar
ţină aceluiaşi element, sau unui 
element diferit. Aceste legături se 
numesc legături chimice.

Dar nu numai atomii reacţio
nează între ei ci şi moleculele in- 
teracţionează. Aceasta explică de

ce substanţele chimice aflate în 
natură există sub mai multe for
me, numite stări de agregare şi 
anume: gaz, lichid, solid.- Intr-un 
gaz atomii sau moleculele care îl 
compun se găsesc la distanţe mari, 
comparativ cu dimensiunile lor şi 
se află într-o continuă mişcare 
dezordonată. La lichide moleculele 
sint mult* mai apropiate — apare 
o forţă de legătură între molecule, 
manifestată prin însăşi existenţa 
lichidului. In starea de agregare 
solidă componentele substanţelor 
respective sint foarte strîns legate 
între ele, motiv pentru care po
sedă volum şi formă proprie.

Cunoaştem apum modul de al
cătuire a elementelor, modul de 
legătură pentru a forma compuşi 
chimici. încetul cu încetul ne a- 
propiem de cunoaşterea unei lumi 
noi: substanţa organică. Mult timp 
s-a crezut că substanţele organice 
se formează numai în organismele 
vii, plante sau animale, sub influ
enţa unei forţe misterioase numită 
„forţă vitală“. Această concepţie

filozofică greşită ridica un zid de 
nepătruns între chimia anorganică 
şi cea organică, între lumea mi
nerală şi lumea vie. Dar teoria 
„forţelor vitale“ a fost combătută 
din momentul în care s-a reuşit 
a se obţine în laborator — pe 
cale sintetică — o substanţă orga
nică (ureea) dintr-una anorganică 
(izocianatul de amoniu), de către 
Wöhler, in 1828.

S-a deschis deci un cîmp nou de 
preocupări pentru chimişti, care 
pină atunci se mulţumeau să ex
tragă substanţele organice din or
ganismele de origine vegetală sau 
animală care produceau aceste sub
stanţe. Ivindu-se din ce în ce mai 
multe nevoi de a se înlocui sub
stanţele extrase din plante sau or
ganisme animale cu substanţe sin
tetizate de om. au apărut o serie 
de întrebări în legătură cu reali
zarea practică a acestor dezidera
te. Acestea au fost: din ce ele
mente sint constituite moleculele 
acestor substanţe? în ce proporţie 
intră ele în compoziţia moleculei 
respective? Cum sint aşezaţi unii 
faţă de alţii atomii care compun 
aceste molecule? Un prim răspuns 
îl constituie teoria structurii com
binaţiilor chimice (1861), teorie ca
re şi-a păstrat valabilitatea pină 
în zilele noastre. Realizarea sinte
zei a milioane de substanţe chi
mice este o confirmare strălucită 
a acestei fecunde teorii.

Istoria chimiei cunoaşte succese 
remarcabile in realizarea sintezei 
totale, plecînd de la substanţe sim
ple, la moleculele unor compuşi 
chimici naturali cu o structură 
complicată, ca de exemplu vitami
nele, hormonii, alcaloizii, protei
nele. Obţinerea pe cale artificială 
a acestor substanţe a constituit un 
pas înainte în înţelegerea procese
lor chimice complicate care au loc 
în organismele vii. Se cunosc şi 
molecule gigantice care pot fi con
siderate ca zgirie-nori în compa
raţie cu moleculele discutate pină

Pe teme ştiinţifice
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în prezent. Asemenea molecule se 
numesc macromoleculc. Din această 
categorie fac parte: cauciucul na
tural, celuloza, amidonul — pe de 
o parte — iar pe de alta, protei
nele — substanţele de bază ce in
tră in constituţia organismelor vii.
In componenţa unei singure mole
cule de proteine intră mii, pină 
la milioane de atomi de carbon, 
hidrogen, oxigen şi azot.

.Printre marile descoperiri ale 
secolului nostru se numără şi a- 
ceea a macromoleculelor sintetice 
— polimeri sintetici, cauciuc, mase 
plastice — rod al strădaniei unei 
pleiade de chimişti renumiţi.

Tara noastră, care, conform da
telor publicate de O.N.U., se si
tuează azi printre principalele ţări 
europene cu o industrie chimică 
dezvoltată, a obţinut succese im
portante în domeniul fabricării 
substanţelor macromoleculare. Sint 
bine cunoscute combinatele de fi
bre sintetice de la Săvineşti, Corn- , 
binatul de cauciuc sintetic şi pro
duse petrochimice din Oraşul Gh. 
Gheorghiu-Dej, realizate în anii 
puterii populare.

Iată deci o serie de concepţii 
oare reprezintă esenţa cunoştinţe
lor noastre pină în prezent asupra 
structurii materiei, la baza căreia 
stă atomul.

Concepţia materialist-dialectică 
despre lume îşi găseşte o strălu
cită confirmare în aplicaţiile şti
inţei despre atom, pusă în slujba 
omului. Dar, totodată, asupra omu
lui planează pericolul unei confla
graţii nucleare care ameninţă în
treaga viaţă de pe pămînt, pămin- 
tul însuşi. De aceea se impune — 
ca una din cele mai stringente pro
bleme internaţionale — interzice
rea folosirii armelor nucleare şi 
distrugerea acestora. Statul nostru 
duce o politică activă in acest sens 
in cadrul organizaţiilor internaţio
nale.

Avem datoria să cunoaştem per
spectivele ştiinţifice, tehnice, eco
nomice. dar şi implicaţiile sociale 
şi militare pe care era atomică 
le generează.

Prof. LÍVIA RUSU 
Liceul „Gh. Lazăr" Sibiu
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Apărarea secretului de stat, 
îndatorire patriotică, obligaţie 
de onoare a fiecărui cetăţean

La capătul unei activităţi legisla
tive deosebit de laborioase, sesiunea 
a Vil-a a Marii Adunări Naţionale 
a Republicii Socialiste România a a- 
doptat un ansamblu de legi impor
tante, care contribuie la dezvoltarea 
economică şi socială a patriei noastre 
pe drumul făuririi societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate.

Din ansamblul acestor legi, o sem
nificaţie deosebită, prin implicaţiile 
sociale şi politice, o are Legea pri
vind apărarea secretului de stat în 
Republica Socialistă România.

Dezvoltarea forţelor de producţie, 
perfecţionarea relaţiilor de producţie, 
dezvoltarea ştiinţei şi culturii au 
creat posibilitatea participării intense 
a României socialiste la un larg 
.schimb de valori tehnice, ştiinţifice 
şi culturale pe plan mondial. înfăp
tuirea Directivelor Congresului al 
X-lea al partidului va accelera dez- 

. volt&rea forţelor de producţie, a cer
c e tă rii  ştiinţifice, va adinei participa

rea României la diviziunea interna
ţională a muncii. Toate acestea de
termină în fiecare întreprindere, in
stituţie, organizaţie obştească, unitate 
militară, existenţa unui număr din ce 
în ce mai mare de date, informaţii, 
documente cu caracter secret de stat 
sau cu caracter secret de serviciu. 
In aceste eondiţiuni se impunea o 
nouă reglementare juridică privind 
păstrarea şi apărarea secretului de . 
stat.

Se cunoaşte din controalele efec
tuate de organele securităţii statului, 
precum şi din relatările presei cen
trale şi locale, că în păstrarea secre
tului de stat, a documentelor şi date
lor cu caracter secret de stat, în 
multiplicarea şi difuzarea acestora, în 
ceea ce priveşte accesul la informaţii, 
date şi documente cu caracter secret 
dé stat, ca şi în respectarea regulilor 
privitoare la accesul în întreprinderi 
şi instituţii, au existat grave încăl
cări ale reglementărilor legale. De 
asemenea, unii salariaţi, din dorinţa 
de a se afişia ca „oameni bine infor
maţi“, care prin natura serviciului cu
nosc date cu caracter secret de stat 
sau cu caracter secret de serviciu, 
pălăvrăgesc, manifestând o totală ires
ponsabilitate, despre astfel de proble
me, aducind grave prejudicii securită
ţii orânduirii noastre socialiste.

Toate aceste aspecte au dus la ini
ţiativa legislativă privind apărarea 
secretului de stat. Necesitatea aces
tei noi reglementări decurge din grija 
.partidului şi statului nostru de a 
apăra cuceririle revoluţionare ale po
porului, independenţa şi suveranita
tea statului nostru socialist. In pre
ambulul legii se arată că păstrarea 
şi apărarea secretului de stat este o

cerinţă de seamă a apărării orindu- 
irii noastre socialiste, a independen
ţei, suveranităţii şi integrităţii teri
toriale a României, constituind tot
odată o condiţie a progresului pe 
toate planurile vieţii economice şi so
ciale a patriei noastre.

Noua lege înmănunchează în nor
mele ei indicaţiile conducerii superi
oare de partid, ale secretarului ge
neral, tovarăşul Nicolae C:auşescu, 
ea constituind un instrument puter
nic şi eficace în apărarea secretului 
de stat. O caracteristică esenţială a 
ei constă în prevederea că apărarea 
secretului de stat este o datorie pa
triotică, o obligaţie de onoare atît a 
conducătorilor instituţiilor şi organi
zaţiilor socialiste de stat şi obşteşti, 
cit şi a tuturor cetăţenilor Republicii 
Socialiste România — muncitori, ţă
rani, intelectuali şi alte categorii de 
oameni ai muncii. Prin această stipu
laţie a legii observăm, încă odată, 
grija partidului şi statului nostru de 
a asigura participarea nemijlocită a 
oamenilor muncii, a întregului popor 
la soluţionarea celor mai importante 
probleme, la traducerea în viaţă a 
hotărîrilor partidului şi statului, a 
legilor ţării.

Spre deosebire de reglementările 
anterioare, noua lege se impune prin 
caracterul ei unitar în reglementarea 
problemelor legate de apărarea secre
tului de stat. Astfel, ea stipulează 
obligaţii şi răspunderi pentru orga
nizaţiile socialiste şi conducătorii a- 
cestora, pentru persoanele iizice. De 
asemenea, sínt prevăzute reglemen
tări privind evidenţa, păstrarea, 
manipularea şi multiplicarea documen
telor secrete de stat şi a celor care 
constituie secrete de serviciu, accesul 
la informaţii, date şi documente se
crete, transportul documentelor şi da
telor secrete de stat, reguli privitoa
re la străini, condiţii de fotografiere, 
filmare şi executare a unor lucrări 
de arte plastice, precum şi alte mă
suri pentru apărarea secretului de 
stat.

Un loc important îl ocupă preciză
rile privind atribuţiunile, sarcinile şi 
răspunderile ce revin organelor secu- 

î rităţii statului, de aplicarea prevede
rilor legii răspunzînd în faţa condu
cerii de partid şi de stat Consiliul 
Securităţii Statului. Referitor la a- 
coasta, încă în august 1971, în Cu
vântarea Ia marea adunare populară 
din Capitală, tovarăşul N i c o l a e  
C e a u ş e s c u  arăta că organelor de 
securitate le revine sarcina importan
tă de a zădărnici cu vigilenţă orice 
acţiuni antisociale, orice încercări de 
a atenta la cuceririle socialiste ale 
oamenilor muncii.

In cadrul noii legi sínt precizate 
mai bine obligaţiile salariaţilor care

Interior din biblioteca comunală Sălişte
publicului

raliuri cu acces liber al

P a t in a j  v ite să  Qjy yyy jeSO ită itögati“
pentru patinatorii sibieni pe lacul Ciucaş

(Prin telefon de la colaboratorul 
nostru, prof. P. TIVADARU).

La Tuşnad, în ziua de 5 ianuarie 
1972, cei mai buni patinatori juniori 
şi copii, de la 13 cluburi şi asociaţii 
sportive din ţară, au luat startul în 
tradiţionalul „Concurs al speranţelor“.
Pe inelul de gheaţă amenajat pe lacul 
Ciucaş s-au aliniat 117 concurenţi, 
animaţi de dorinţa firească a afirmă
rii. Gheaţa a fost de bună calitate, 
însă gerul şi vintul au influenţat, 
într-o oarecare măsură, rezultatele, v

Prima zi a concursului se caracte
rizează printr-o dominare netă a par
ticipanţilor de ia Şcoala sportivă Si
biu, aceştia cucerind 5 locuri I la 
juniori şi copii şi realizând primul 
record republican al zilei. Atitprul re
cordului: sibianul Ion Opincaru la 
200 m, cu timpul 22"8 (v. record 
24"2>.

Ceilalţi clştigători «i loguriloiţ î- din .M

prima zi sínt sibienii: Sanda Frum, 
categoria juniori 17—13 ani, compo
nentă a lotului R.S.R. de juniori, la 
1 000 m — 1'58"2 — record judeţean; 
Mircea Vrînceanu, categoria juniori 
15—16 ani, la 500 m — 50"5; Anca 
Vîrbănescu, categoria 13—14 ani, la 
500 m — 59"9; Marius Dobrescu, ca
tegoria 13—14 ani, 500 m — 54"; Ion 
Opincaru, categoria 11—12 ani, 100 m 
— 12"9.

Deşi în vîrstă de numai 13 ani, 
Carmen Dragoman (Sibiu), concurând 
la 500 m junioare 15—16 ani, a ocupat 
locul II cu timpul de 57"6, aducind 
un punctaj preţios echipei.

La categoria juniori 15—16 ani, locu
rile 5—6 — din 25 concurenţi — au 
fost ocupate de Ion Alexe şi, respec
tiv, Adrian Roşea,

Au evoluat slab Victor Ciolacu şi 
Adrian Vîrbănescu. 
ţ i  Concursul continuă.

lucrează cu informaţii, documente şi 
date secrete precum şi a persoanelor 
care nu lucrează cu astfel de docu
mente dar iau cunoştinţă de ele sau 
intră în posesia lor.

De asemenea, în lege sínt stabilite 
regulile privind accesul în cadrul or
ganizaţiilor socialiste de stat şi ob
şteşti al personalului din unităţile res
pective, al persoanelor din afara aces
tora, în interes de serviciu sau alte 
scopuri, precum şi al străinilor; prin 
măsurile respective se asigură disci
plina şi ordinea, se asigură apărarea 
secretului de stat în întreprinderi şi 
instituţii.

în întreprinderile şi instituţiile în
care se concentrează un număr mai 
mare de informaţii, date şi documen
te secrete, legea prevede crearea de 
compartimente speciale pentru evi
denţa, păstrarea şi manipularea aces
tora. Noua lege interzice scoaterea 
documentelor secrete din întreprin
deri şi instituţii şi transportarea lor 
în alte locuri care nu asigură sufi
ciente condiţii pentru păstrarea secre
tului; de asemenea, se stabilesc nor
me mai precise privind interdicţia pu
blicării unor date şi materiale nedes
tinate publicităţii şi care constituie 
secrete de servîciuj precum şi trece
rea peste hotare a unor lucrări care 
ar putea prejudicia interesele statului' 
român.

Din prevederile legii reiese in mod
evident că accentul principal este pus 
pe măsurile cu caracter preventiv. 
Prin normele sale, legea stabileşte ca
drul organizatoric şi legislativ pentru 
a asigura apărarea secretului de stat 
precizînd cu claritate obligaţiile tutu
ror cetăţenilor ţării. De aceea în pre
ambulul legii se arată obligaţia fie
cărui cetăţean de a păstra cu stric
teţe secretul de stat şi de a-şi spori 
vigilenţa şi combativitatea împotriva 
tuturor celor care, pe o cale sau alta, 
încearcă sâ afle, să divulge sau să 
transmită date cu caracter secret de 
stat.

Avînd In vedere că păstrarea şi 
apărarea secretului de stat are o im
portanţă deosebită pentru înfăptuirea 
programului partidului de construire 
a societăţii socialiste multilateral dez
voltate, legea scoate in evidenţă cu 
claritate că nerespectarea dispoziţiilor 
legale privind apărarea secretului de 
stat constituie o faptă deosebit de 
gravă şi se pedepseşte potrivit legii 
penale, dacă sínt întrunite elemen
tele vreunei infracţiuni.

Pentru faptele care nu întrunesc 
elementele infracţiunii, se stabilesc 
răspunderi administrative ori disci
plinare, materiale sau civile.

Prin totalitatea normelor sale, le
gea are un profund caracter educativ 
şi mobilizator, răspunde hotărîrilor 
istorice ale plenarei C.C. al P.C.R. 
din 3—5 noiembrie, care a stabilit 
programul partidului în domeniul ri
dicării conştiinţei socialiste a mase
lor, al cultivării şi dezvoltării dra
gostei neţărmurite faţă de patria 
noastră socialistă.

Organizaţiile de partid, conducerile 
întreprinderilor şi instituţiilor trebuie 
să desfăşoare o susţinută activitate 
politică, de educare a tuturor salaria. 
ţilor în spiritul cunoaşterii şi respec
tării prevederilor' acestei legi, pentru 
a asigura păstrarea şi apărarea secre
tului de stat, pentru a zădărnici orice 
încercare de subminare a cuceririlor 
revoluţionare ale poporului nostru.

IOSIF LIŞCĂ

In practică

IN
LUCRĂRI DE
UNITĂŢILE

SEZON
A G R I C O L E

Lucrătorii din agricultura judeţu
lui nostru au pornit în noul an cu 
hotărârea neclintită de a asigura ca
drul optim de realizare a noilor sar
cini. Atît in întreprinderile agricole 
de stat, în staţiunile pentru mecani
zarea agriculturii, cit şi în coopera
tivele agricole se depune o activi
tate susţinută pentru pregătirea te
meinică a parcului de tractoare,, ma
şini şi utilaje agricole ce vor fi fo
losite în campania de primăvară; se 
transportă îngrăşăminte naturale pen
tru fertilizarea solului; este pregătită 
baza materială în sectorul legumicol, 
pomicol şi viticol; se desfăşoară lu
crări de îmbunătăţire a pajiştilor na
turale etc. Relatăm pe scurt secven
ţe din această activitate.

Lucrări în livezi 
şi vii

Pregătirea producţiei de fructe şi 
de strug-uri stă in acest an in aten
ţia lucrătorilor din fermele I.A.S. 
Apoldu de Sus. La t-ei peste 100 000 
pomi se execută în prezent stropi
tul II de iarnă. Totpdată se execută 
lucrările da fertilizare, admini-strîn- 
du-se pe o suprafaţă de 50 ha li
vadă cite 400 kg superfosfat şi 300 
kg sare potasică la hectar.

Şi în sectorul vitifcol s-a trecut la 
aplicarea îngrăşămintelor chimice şi 
la revizuirea sistemUl-ui de susţinere 
(şpalieri).

Pregătirea 
parcului de maşini

In toate secţiile S.M.A. Sibiu me
canizatorii acordă atenţie sporită e- 
fectuării reparaţiilor ia tractoarele şi 
maşinile agricole din dotare, pentru 
ca începerea campaniei de primăvară 
să-i găsească bine pregătiţi. Ing. 
loan Florian, directorul S.M.A., ne 
informează că lucrările de reparaţii 
se află intr-un stadiu avansat. Au 
fost efectuate reparaţii curente şi 
capitale la un număr de 71 trac

toare, reprezentind 65 la sută din 
sarcina planificată. De asemenea,

. s-au executat revizii tehnice şi re
paraţii la 8 maşini pentru plantat 

! cartofi, 17 semănători pentru păioa- 
se, 31 grape fixe, 16 pluguri, 8 re
morci etc. Aceste lucrări se află pe 
terminate în secţiile Cristian, con
dusă de Vasile Ghişoi-u şi Şelimbăr, 
şef de secţie Mihai Haupt.

Pentru o recoltă 
bună de legume
Cooperativa agricolă de producţie 

din Cristian îşi aduce o importantă 
contribuţie la buna aprovizionare a 
populaţiei «u legume. Şi in acest an 
aici se vor cultiva roşii, gulii, sa
lată, ceapă, varză şi alte produse le
gumicole, pe o suprafaţă de 35 ha. 
Din relatarea inginerului şef al uni
tăţii, Vladimir Moldovan, am reţinut 
faptul că s-a trecut cu toată seriozi
tatea la pregătirea producţiei. Pe 27 
din cele 35 ha grădină au fost exe
cutate arături de toamnă, iar pe în
treaga suprafaţă s-au aplicat 8,1 tone 
superfosfat şi 2,7 tone azotat de amo
niu. în acelaşi timp s-au transportat 
peste 240 tone îngrăşăminte naturale

din sarcina planificată de 480 tone.
In atenţia lucrătorilor din acest 

sector stă şi pregătirea condiţiilor 
necesare asigurării materialului să- 
ditor. In acest scop au fost reparate 
răsadniţele pentru 450 m p paturi 
calde; s-au asigurat 300 m c mra- 
miţă şi biocombustibil, 42 m c pă
mânt de ţelină şi 20 m c nisip.

Îmbunătăţirea 
pajiştilor naturale

La Şura Mică, ţăranii cooperatori 
şi ceilalţi locuitori ai comunei au 
pornit o largă acţiune de îmbunătă
ţire a pajiştilor naturale de pe cele 
800 ha. Zilnic iau parte la lucrările 
de curăţire între 60—-70 de cetăţeni. 
Lucrarea a şi fost executată pe ju
mătate din suprafaţă. Dintre membrii 
cooperatori care şi-au adus din plin 
contribuţia la efectuarea lucrărilor 
de curăţire îi amintim pe loan Ramf 
Martin Hell, Alexandru Purţa, Katha
rina Dengel şi Toma Ciolan. Pe lin
gă îngrăşămintele chimice ce urmea 
ză să fie administrate pe o suprafaţă 
de 400 ha, in prezent se împrăştie 
urină cu o cisternă a S.M.A.

Curier
juridic
IUL1US GEHL— Sibiu, str. Vel- 

ceanu 18 şi ANDREI MESAROŞ. în
cazurile dv„ unităţile la care síntéti 
angajaţi trebuie să procedeze potri
vit prevederilor art. 2, al. 4 din De
cretul 285/1960 (republicat cu modi
ficările la zi) şi potrivit recentelor 
indicaţii date de Ministerul Muncii 
în această materie, în sensul că: u- 
nitatea va lua în calcul şi în sta
bilirea drepturilor toti copiii în vîr
stă de pînă la 18 ani şi va stabili 
in prealabil rangurile cuvenite fie
căruia începînd cu cel mai mare, a- 
poi va plăti alocaţia cuvenită ran
gului respectiv numai celor cu vîr
stă de pînă la 16 ani.

AUGUSTIN GRECU — Agnita, str. 
23 August, nr. 15. Din cele expuse 
da dv. r.eiese că aţi lipsit din pro
ducţie timpul cit v-ati efectuat pe
deapsa. în această situaţie unitatea 
v-a desfăcut contractul de muncă, 
conform art. 20, lit. g din Codul 
muncii. Angajaţii cărora li s-a des
făcut contractul de muncă în baza 
acestui articol nu au dreptul la men
ţinerea continuităţii, chiar dacă re
vin în producţie înainte de 90 zile, 
situaţii oare nu sínt cuprinse în art. 
8—10 din Legea 1/1970.

ALEXANDRU SANDU — Sibiu, 
Calea Guşteriţei nr. 17. încadrarea 
maiştrilor-instructori, care sínt ab
solvenţi cu diplomă de maiştri şi 
nn stagiu de 3 ani ca maistru sau 
5 ani ca tehnician, se face în con
formitate cu H.CM. 2841/1968 —■ 
privind salarizarea cadrelor didacti
ce — acordîndu-li-se salariul pre
văzut în anexa 1 A, poziţia 7 din 
nomenclatura funcţiilor şi salariilor 
pentru această categorie de personal 
didactic. Munca de 13—17 ani a mai
ştrilor (la care vă referiţi) nu se 
poate recunoaşte ca stagiu în învă- 
ţămînt. Această problemă urmează 
a fi lămurită de către Direcţia per
sonal şi invăţămînt din cadrul Mi
nisterului Transporturilor, Departa
mentul Căi Ferate, căreia vă indi
căm a vă adresa.

VASILE STANCIU — Dumbrăveni, 
str. T. Vladimirescu 59. Pentru „a- 
testarea" (cum o denumiţi dv.) me
seriei de fotograf, pe care o exer
citaţi în cadrul cooperativei meşte
şugăreşti „Dumbrava", este necesar, 
să urmaţi un curs de calificare, or
ganizat în cadrul acelei unităţi sau 
alteia din judeţ, pendinte de U.J.C.M. 
Altfel, rămîneţi cu încadrarea ce o 
aveţi atîta timp cit veţi funcţiona 
în aceeaşi unitate. In cazul schim
bării din unitate, riscaţi să nu mai 
fiţi încadrat pe această funcţie în 
lipsă de acte de calificare.

GEORGE DAN
consilier juridici

Noi u n ită ţi com erciale
Peste cîteva zile va fi dat in folosinţă com

plexul comercial din partiéról sibian Lazaret (str. 
Macaralei). Complexul cuprinde un magazin a- 
limentar cu autoservire, raioane de carne şi pli
ne, o unitate de farmacie, un bufet, o unitate 
I.L.F., precum şi o tutungerie.

In cursul acestei luni va reîncepe să funcţio
neze într-o construcţie nouă şi înzestrat cu mo
bilier modern, şi magazinul alimentar cu auto
servire „Feroviarul', din str. Lupeni nr. 3.

La clubul tinere
tului din Mediaşf
® Sîmbătă, 8 ianuarie, la ora 18, Consiliul cu 

munca în rîndul elevilor al Comitetului munici
pal Mediaş al U.T.C. va organiza o „Seară pentru 
tineret". Despre „Figuri de eroi utecişti" va 
vorbi prof. Susanna Elischer. Acţiunea va fi ur
mată de dans.

® Comitetul municipal Mediaş al U.T.C., în co
laborare cu întreprinderile „Vitrometan" şi „8 
Mai", organizează duminică, 9 ianuarie, la ora 
18, o „Seară cultural-distractivă", intitulată „Bă
ieţii despre fete şi fetele despre băieţi".

(Urmare din pag I)

iările şi pregătirile de fabricaţie ale 
producţiei din acest an.

Ca o realizare de seamă în acest 
sens poate fi amintită asimilarea şi 
introducerea în fabricaţie a întregii 
game de prese cu excentric de tip 
PAI echipate cu dispozitive de auto
matizare, diversificarea acestora prin 
introducerea preselor cu excentric cu 
masă reglabilă.

In scopul dezvoltării producţiei de 
maşini-unelte, a lărgirii gamei aces
tora, a ridicării calităţii şi perfor
manţelor lor tehnice, colectivul nos
tru s-a străduit, şi în continuare se 
preocupă intens pentru proiectarea şi 
asimilarea unor noi tipuri de maşini. 
In acest an putem vorbi de produse 
noi ce vor intra în fabricaţie, cum 
sínt prese pentru îndoit tablă, foar
feci ghilotină, foarfecă de tăiat pro
file şi altele. Dacă adăugăm faptul 
că s-au creat condiţii pentru asimi
larea unor tipuri de maşini de pre
lucrat mase plastice prin injecţie şi 
extrudere putem afirma că, în gene
ral, colectivul nostru se străduieşte 
să se achite de sarcinile puse în fa
ţa industriei constructoare de maşini 
privind diversificarea producţiei de 
maşini-unelte, de înnoire a lor la 
intervale foarte scurte, de ridicare 
a parametrilor lor calitativi şi func
ţionali.

Aş menţiona că, în vederea înde
plinirii exemplare a tuturor indicato
rilor, planul M.T.O. a fost completat 
cu 15 noi măsuri menite să contri
buie la sporirea productivităţii mun
cii, îmbunătăţirea condiţiilor de mun
că, economisirea metalului, mecaniza
rea unor lucrări cu volum mare de 
muncă manuală etc. Cîteva exemple: 
extinderea domeniului de utilizare a 
instalaţiei C.I.F., pentru căliri inte
rioare cu forme concave şi cilindrice, 
extinderea transportului paletizat în 
secţii şi depozite şi altele.

RIDICAREA CĂLITATIVÂ A ACTIVITĂŢII
în acest scop bazele unei secţii spe
ciale de creaţie, a cărei activitate sa 
va concentra în direcţia elaborării şi 
aplicării unor tehnologii noi, moder
ne, de mare randament.

Ing. TRAIAN BUDE,
directorul sucursalei judeţene 

a Băncii de investiţii

Principala preocupare tn activitatea 
colectivului nostru în acest an va fi 
urmărirea realizării la termen şi în 
cele mai bune eondiţiuni a investi
ţiilor prevăzuta în plan, traducfnd in 
viaţă planul de măsuri al Biroului 
Comitetului judeţean de partid pri
vind îmbunătăţirea activităţii de ccn- 
strucţii-montaj.

In cîteva rinduri aş vrea să prezint 
obiectivele mai importarîte, care vor 
constitui jaloane ale activităţii orga
nelor noastre de control, în scopul 
realizării sarcinilor propuse, al ridi
cării nivelului calitativ al activităţii 
din domeniul investiţiilor.

Astfel, prin măsurile stabilite, te- 
maticile şi analizele ce se vor între
prinde se va urmări realizarea ritmi
că a planului de investiţii, în aşa fel 
incit încă în primul trimestru să se 
realizeze 25 la sută din planul anual. 
Tn acelaşi timp, împreună cu fiecare 
întreprindere executantă vom stabili 
numărul maxim de şantiere, cu eşa
lonarea pe luni, pentru reducerea du
ratei de execuţie a lucrărilor.

Organele de control ale băncii şi-au 
propus de asemenea să influenţeze 
extinderea volumului lucrărilor de 
construcţii-montaj in regie proprie, în
deosebi la lucrările de modernizări 
şi reutilări, care în judeţul nostru 
deţin o pondere însemnată.

După cum este cunoscut, utilizarea 
sistemului de organizare a muncii în 
acord global a dat rezultate bune in 
anul precedent. In acest sens, vom 
urmări ca, începînd cu acest an, a- 
cordul global să ajungă la 60—80 la 
sută din numărul lucrărilor. De exem
plu. la I.C.M.J. acordul global se va 
extinde la 75 la sută din lucrări, iar 
la şantierele de construcţii industriale 
din Sibiu şi Copşa Mică la 80 la sută.

Nu se va pierde din vedere 
impulsionarea unităţilor de proiectare, 
cit şi beneficiarilor de investiţii pe 
linia îndeplinirii măsurilor stabilite 
pentru asigurarea documentaţiilor teh-
nico-economice la termenele stabiîte, 
pentru depistarea dtilajelor neutiliza
te şi luarea unor măsuri de reintro
ducere a lor in circuitul productiv, 
pentru extinderea sistemului de exe
cutare a lucrărilor cu utilaje în acord, 
pe bazâ volumelor fizice şi altele.

Sínt obiective care, alături de cele
lalte sarcini ce revin sucursalei noas
tre, vor duce fără îndoială la ridica
rea nivelului calitativ al activităţii 
ce o desfăşurăm, cu influenţă pozi
tivă asupra realizării în buna condi
tion: a lucrărilor de investiţii la ni
velul judeţului Sibiu.

Ing. MIRCEA 
POPEANOŞ,

director general al Grupului 
întreprinderilor industriei de 

accesorii pentru industria uşoară

măsură autodotarea. In acelaşi timp, 
ne vom preocupa de lărgirea gamei 
de produse oferite la export, de în
locuirea materiilor prime importate 
cu materii prime fabricate în ţară 
etc.

Ing. ŞTEFAN 
COJOCARU,

şeful filialei Sibiu a ICPMUA

In faţa producătorilor bunurilor de 
consum se pun, în acest cincinal, pro
bleme de mare importanţă. Lărgirea 
gamei sortimentelor, ridicarea nive
lului lor calitativ, sporirea volumului 
producţiei vor influenţa în mod direct 
asupra satisfacerii în cele mai bune 
eondiţiuni a cererilor de consum. In 
acest cadru, grupului nostru de în
treprinderi îi revin o serie de sarcini, 
de înfăptuirea cărora sínt legate în
seşi problemele dezvoltării industriei 
noastre textile. Ca atare, prin măsu
rile luate ne-am propus să rezolvăm 
în acest an, pe o scară superioară cali
tativ sarcinile ce stau în faţa colec
tivelor noastre de muncă. Nu vom 
scăpa din vedere satisfacerea benefi
ciarilor noştri din industria uşoară 
cu accesorii şi piese de schimb de ca
litate şi în mod ritmic. In paralel, 
colectivele noastre de creaţie, specia
liştii unităţilor au pe agenda de lu
cru a acestui an sarcini în ce pri
veşte lărgirea gamei de accesorii şi 
piese de schimb, în scopul reducerii 
importului la limita minimă.

Problema care ne preocupă in mod 
deosebit în acest an este adîncirea 
profilării şi specializării unităţilor din 
grup. In acest sens vom lua o serie 
de măsuri organizatorice, vom grupa 
producţia anumitor sortimente, vom 
transfera, de la o unitate la alta, în 
funcţie de condiţiile existente, pro
ducţia anumitor accesorii sau bunuri 
de consum.

La ridicarea nivelului calitativ al 
activităţii noastre, la creşterea efi
cienţei economice vor contribui fără 
îndoială şi măsurile ce ni le-am pro
pus in direcţia modernizării procese
lor tehnologice, înnoirii producţii! de 
accesorii de toate categoriile şi îm
bunătăţirii neîntrerupte a parametri
lor funcţionali, folosind în mai mare

Ing. EMÍLIÁN BĂRBAT,
director la „Vitrometan“ Mediaş

Am păşit în noul an cu un succes 
pe care l-am pregătit îndelung, mi
nuţios şi căruia i-am aşteptat confir
marea cu o firească emoţie — reali
zarea primului cristal românesc. Este, 
cu siguranţă, unul din roadele cele 
mai încărcate de semnificaţii ale stră
daniei continue a colectivului nostru 
de a ridica nivelul calitativ al în
tregii sale activităţi productive. Voi 
începe deci cu el, aîirmînd de la 
început că pasul pe care l-am înfăp
tuit va fi urmat in 1972 de măsuri 
concrete pentru perfecţionarea tehno
logiei noi de fabricare, incit să se 
ajungă in cel mai scurt timp la satis
facerea nevoilor interne şi (de ce 
nu?) a celor de export. Programul 
acesta va fi jalonat pe cîteva pro
bleme de mare însemnătate: pregăti
rea şi specializarea muncitorilor, des
coperirea şi valorificarea materiilor 
prime indigene, crearea unor modele 
diverse şi in incidenţă cu gusturile 
consumatorilor, iniţierea unor schim
buri de experienţă cu firme cu tra
diţie in acest domeniu etc.

Anul 1972 va constitui de asemenea 
etapa finalizării investiţiilor începute 
din 1965, care au schimbat fundamen
tal faţa uzinei şi au condus la în
semnate creşteri ale productivităţii 
muncii, la îmbunătăţirea calităţii pro
duselor de sticlărie şi, implicit, la 
afirmarea mărcii fabricii noastre in 
ţară . sau peste hotare. Urmărind con
secvent realizarea unei înalte efici- 
enţe economice a investiţiilor, am ra
portat întotdeauna cu promptitudine 
atingerea parametrilor proiectaţi in 
fiecare etapă, anul acesta urmînd să 
consemneze evenimentul pentru a 
treia — şi ultima — etapă.

Nu vom precupeţi nici un efort pen
tru a deschide calea unei largi ofen
sive a noului, a diversificării, punînd

Aş dori să încep prin sublinierea 
unui lucru care în condiţiile actuale 
capătă o importanţă de prim ordin: 
ca unul din elementele esenţiale ale 
creşterii eficienţei întregii aotivităţi 
economice calitatea producţiei nu mai 
poate fi privită ca o noţiune limi
tată, îngustă, ca un rezultat kl aşa- 
zisului „finisaj de suprafaţă“. Ea vi
zează în mai mare măsură crearea 
şi asimilarea unor produse noi, mo
derne, cu caracteristici tehnico-func- 
ţionale ridicate şi randamente superi
oare în exploatare, la beneficiari. Re
marca nu este întâmplătoare, ea pri
vind în primul rînd activitatea spe
cialiştilor din cercetare şi proiectare, 
avînd în vedere că aici se definesc 
hotărîtor evoluţia şi performanţele 
viitorului produs. In contextul răs
punderilor ce revin deci cadrelor de 
concepţie, ne înscriem pentru anul 
1972 cu o serie de obiective care von 
facilita cu siguranţă materializarea 
cunoştinţelor şi experienţei noastre. 
Urmărim in primul rînd perfecţiona
rea modului de informare a cadrelor) 
noastre, prin crearea unui extrem de 
util birou de documentare. Avînd in 
vedere domeniul nou, de largă nece
sitate pe care l-am abordat, vom con
tinua să ne conturăm profilul de con
structori de maşini de prelucrare prin 
deformare plastică, extinzînd în aşa 
mod capacitatea grupelor incit să cu
prindem toate problemele de acest gen 
din ţară, concomitent cu prospectarea' 
unui nou domeniu în care sintern to
tal tributari importului — cel al ma
şinilor de prelucrare a maselor plas
tice.

Pe plan local, vom urmări cu con
secvenţă extinderea zonei de deser
vire şi ia nivelul altor unităţi indus
triale din judeţ, in raport de nevoile 
acestora de maşini specifice profilu
lui nostru. Aş dori să se înţeleagă că 
toate aceste măsuri sínt împletite pe 
dorinţa colectivului nostru de a-şi 
spori aportul în domeniul de mare 
importanţă in care na desfăşurăm ac
tivitatea.

I
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Concepcion -  Miting consa
crat semicentenarului 
P. C. din Chile

Conferinţa pentru securitatea europea
nă poate juca un rol hotărîtor pentru 
destindere şi înţelegere între popoare

Bonn 6 (Agerpres). — Intr-un in- 
ţerviu acordat ziarului vesl-german 
».Din Welt“, ministrul de externe al 
Franţei, Maurice Schumann, a decla
rat cä ţara sa se pronunţă ín favoa
rea unei conferinţe pentru securita
tea europeană. Această conferinţă, a 
precizat ministrul francez, poate juca 
uri rol hotărîtor pentru destindere şi 
înţelegere intre popoarele europene, 
ajuttndu-le să depăşească scindarea 
Sn blocuri şi să pună bazele unei 
largi colaborări. El a opinat că pre
gătirea multilaterală poate şi trebuie 
să înceapă la timp pentru ca reuni
unea să aibă loc in 1972. Guvernul

francez, a arătat Maurice Schumann, 
este de părere că ambasadorii la 
Helsinki ai ţărilor interesate ar tre
bui să întreprindă, fără amînare, lu
crări pentru pregătirea conferinţei.

In altă ordine de idei, Maurice 
Schumann a menţionat că Franţa va 
recunoaşte Republica Democrată Ger
mană, 'după primirea celor două state 
germane in Organizaţia Naţiunilor 
Unite. „Pînă atunci, a adăugat el, 
vom continua să dezvoltăm in mod 
normal relaţiile noastre economice 
şi culturale cü Republica Democrată 
Germană",

LAOS Lupte înver
şi victorii

í Xieng Ouang 6 (Agerpres). — 
».'Anul 1971 a fost un an de lupte 
înverşunate, dar şi de mari victorii 
pentru cei 3 milioane de locuitori ai 
Laosului“, se spune intr-un articol 
semnat de Sithon Kommadam, vice
preşedinte al C.C. al Frontului Pa
triotic Laoţian, şi difuzat de agenţia 
Khaosan Pathet Lao. Autorul reamin
teşte eşecurile operaţiunilor de mare 
anvergură întreprinse de imperialiştii 
americani şi de aliaţii ior, în special 
operaţiunea „Kou Kiet“, la care au 
participat 50 de batalioane ale tru
pelor speciale, instruite de C.I.A., ale 
forţelor de dreapta, sprijinite de ar
tileria tailandeză şi aviaţia americană 
îşi comandate de consilierii ameri
cani, operaţiunea „Lam Son 719“, 
efectuată în sudul Laosului, în fe
bruarie 1971, Sn cursul căreia ina
micul a pierdut 16 000 oameni şi o- 
peraţiunea îndreptată împotriva Văii 
Picioarelor, la care au participat 40 
ide batalioane inamice. Sithon Kom- 
madam subliniază apoi că poporul 
laoţian şi forţele sale armate au în
fruntat direct aceste atacuri, au oprit 
inamicul în zona Luang Prabang şi 
au recucerit unele zone, printre care 
platourile Boloven şi întreaga Vale 
ia Ulcioarelor.

: Ca urmare, zona eliberată cuprin
de în prezent patru cincimi din su
prafaţa Laosului şi peste un milion 
de locuitori. în această zonă, econo
mia cunoaşte o permanentă dezvol
tare datorită eforturilor de îndrumare 
depuse de Frontul Patriotic Laotian,

0  declaraţie 
Í a C.C. al 
Frontului Patri

otic Laoţian
r Xieng Ouang 6 (Agerpres). — A- 
ţjentia Khaosan Pathet Lao anunţă 
că un purtător de cuvînt al Comite
tului Central al Frontului Patriotic 
Laotian a dat publicităţii o declara
ţie cu privire la intensificarea bom
bardamentelor americane asupra zo
nelor eliberate din Laos, îndeosebi 
asupra regiunilor Văii Ulcioarelor şi 
Xieng Quang. Aceste acţiuni agre
sive, se arată în declaraţie, au pro
vocat pierderi grele în rînduiile 
populaţiei şi au dus la agravarea si
tuaţiei din ţară. Bombardamentele 
reprezintă un atentat la independen
ta, . suveranitatea şl neutralitatea 
Laosului, o violare ‘a  acordurilor de 
ia Geneva din 1962 cu privire la 
B'ceastă ţară.

Declaraţia cere guvernului State
lor Unite să pună imediat capăt bom
bardamentelor asupra teritoriului 
laoţian, intervenţiei şi agresiunii în 
Laos.

Agricultura îşi sporeşte continuu 
productivitatea, iar pe plan social- 
eultural s-au înregistrat rezultate re
marcabile, cel mai semnificativ fiind 
faptul că, de unde pînă nu de mult 
peste 91 la sută din populaţia Laosu- 
lui era analfabetă, în prezent, în zona 
eliberată, analfabetismul a. fost com
plet lichidat. S-a creat o reţea de 
învătămînl şi sanitară stabilă şi in 
continuă dezvoltare.

Prestigiul Frontului Patriotic Lao
ţian, arată în continuare vicepre
şedintele C.C. al F.P.L., a crescut 
constant nu numai in zona eliberată, 
ci şi în restul Laosului. In ciuda 
presiunilor şi manevrelor forţelor de 
dreapta, ia Vientiane continuă să fie 
menţinută reprezentanţa F.P.L., asu
pra căreia însă, în repetate rînduri, 
forţele reacţionare au comis acte de 
provocare şi sabotaj. Dar acestea au 
fost condamnate vehement de popu
laţie şi de unele cercuri politice din 
Vientiane.

în anul care s-a scurs, se spune 
în încheiere, poporul laoţian şi for
ţele sale armate, sub conducerea 
clarvăzătoare a F.P.I., prezidat de 
prinţul Sufanuvong, au înregistrat 
succese mari şi valoroase. însă im
perialiştii americani persistă în apli
carea planurilor lor agresive. De a- 
ceea, poporul Laosului trebuie să fa
că tot posibilul pentru ca în anul 
■care vine să poată folosi actuala si
tuaţie deosebit de favorabilă pentru 
a realiza o coordonare strînsă cu po
poarele vietnamez şi cambodgian în 
lupta împotriva duşmanului comun.

U.R.S.S. Creşte tot mai mult şi 
înfloreşte centrul Kubanului — 
oraşul Krasnodar. în cincinalul 
trecut au fost date in folosinţă 
locuinţe fnsumfnd o suprafaţă de 
250 000 m p. Oraşul a fost înzes
trat cu noi blocuri de locuit cu 
cite 5—12 etaje, cinematografe, 
teatru de operetă, un nou circ. 
în curînd vor fi date în exploa
tare hotelul „Inturist", un nou 
teatru dramatic. în  foto: Noul 

cartier Ceremuşki

Santiago de Chile 6. — Corespon
dentul Agerpres, E. Pop, transmite: 
In cadrul manifestărilor consacrate 
semicentenarului Partidului Comunist 
din Chile, in oraşul Concepcion, im
portant centru industrial şi cultural, 
cu o glorioasă tradiţie de luptă' re
voluţionară, a avut loc un miting fa 
care au luat parte membri ai CC. 
al P.C. din Chile, conducători locali 
ai partidului comunist, reprezentanţi 
ai Frontului Unităţii Populare, mii 
de oameni ai muncii. Au fost pre
zente, de asemenea, delegaţii ale 
partidelor comuniste şi muncitoreşti 
participante la festivităţi printre care 
şi delegaţia Partidului Comunist Ro
mân.
, Luînd cuvîntul la miting, tovarăşul 
Petre Lupu, membru a! Comitetului 
Executiv al C.C. al P.C.R., a arătat 
că Partidul Comunist din Chile B-a 
situat în fruntea maselor populare şi 
progresiste, afitmîndu-se ca o forţă 
politică naţională remarcabilă In 
slujba cauzei emancipării nationale 
şi sociale, a democraţiei şi propă
şirii poporului chilian.

El a relevat raporturile tovărăşeşti 
de prietenie, colaborare şi solidari
tate internationalists, de stimă şi res
pect reciproc, statornicite intre 
Partidul Comunist Român şi P.C. din

Aprobarea proiectului de 
construire a „navetei spaţiale“

WASHINGTON 6 (Agerpres). — 
Preşedintele S.U.A. a aprobat pro
gramul de construire a unui vehicul 
spaţial reutilizabil, destinat să facă 
legătura intre Pămint şi laboratoa
rele pe care N.A.S.A. intenţionează 
să Ic plaseze pe orbile circumte- 
reslre in viitorii ani. Costul progra
mului este apreciat la 5/5 miliarde 
dolari.

Vehiculul, denumit „naveta spa
ţială", ar urma să fie realizat in 
viitorii şase ani. Sistemul va de

veni operaţional, se speră, spre sfir- 
şitul acestui deceniu. Vehiculul, care 
va fi dotat cu un motor principal 
de decolare şi aterizare şi. alte citc- 
va direcţionale, vd fi lansat in spa
ţiu ca o rachetă, jva evolua pe or
bită ca o navă spaţială şi va ateriza 
ca un avion. El va fi manevrat de 
un pilot şt un  cűtóoí şi va putea 
lua la bord doi păsagcri.

Agenţia spaţială americană a ela
borat acest program în perspectiva 
încheierii, in cursul acestui an, a 
misiunilor „Apollo*.

Este posibilă amînarea lansării 
navei spaţiale „Apollo-16“

CAPE KENNEDY 6 (Agerpres).— 
Lansarea navei spaţiale „Apollo 16", 
prevăzută pentru 17 martie, ar pu
tea suferi o amînare de aproxima
tiv o lună din cauza unei defecţiuni 
survenite în sistemul de separare a 
cabinei de comandă de modulul lu
nar — a anunţat directorul progra
mului „Apollo“, Rocco Petrone. De
fecţiunea a fost descoperită cu pri
lejul testelor efectuate în cadrul 
proiectului „Skylab“, care a „împru
mutat“ de la navele „Apollo“ dis
pozitivul de separare prin explozivi. 
Verificarea suplimentară a sistemu
lui instalat la bordul navei „Apollo 
16“ a confirmat — după cum pre
cizează Rocco Petrone, existenţa 
„anumitor probleme“.

In prezent, se studiază eventuali
tatea înlocuirii pe rampa de lansare

a sistemului de separare deficient. 
Dacă acest lucru va fi posibil, lan
sarea va avea loc la dala prevă
zută iniţial. Directorul programului 
a arătat însă că, după toate proba
bilităţile, va fi necesar ca treimi 
spaţial să fie readus in hala de an- 
samblare, caz în care lansarea va 
fi aminată pentru 16 aprilie.

Agenţiile de presă transmit, pe de 
altă parte, că Charles Duke, pilotul 
modulului lunar, este bolnav, in 
prezent, de pneumonie. Se apreciază 
că, pentru a se reface complet, Duke 
va avea nevoie de aproximativ zece 
zile.

Echipajul navei „Apollo 16“ ur
mează să exploreze o zonă acciden
tată, situată in apropierea crateru
lui Descartes.

•  GUVERNUL COSTAR1CAN A
HOTÂRÎT trecerea sub controlul sta
tului a companiei britanice de căi 
ferate „Northern Railhvays Compa
ny*. Această hotărîre a fost deter
minată de faptul că administraţia 
companiei a refuzat să satisfacă ce
rerile angajaţilor privind îmbunătă
ţirea condiţiilor de lucru,

•  AGENŢIA A.C.T.C. ANUNŢĂ
convocarea, la 2, februarie 1972, a 
celui de-al doilea Congres al Uniu
nii oamenilor muncii din agricultu
ră din R.P.D. Coreeană. Pe ordinea 
de zi a lucrărilor congresului vor fi
gura analiza activităţii organelor 
centrale ale Uniunii şi alegerea noi
lor organe centrale de conducere, 
cărora le va reveni sarcina îndru
mării activităţii oamenilor muncii • 
din agricultura R.P.D. Coreene în 
vederea înfăptuirii hotărîrilor celui 
de-al V-lea Congres al Partidului 
Muncii în domeniul dezvoltării agri
culturii.

•  ÎN CADRUL UNEI REUNIUNI A 
CABINETULUI CHILIAN, la care au 
participat şi conducători ai unor or
ganizaţii de resort, s-a hotărît for
marea unei comisii coordonatoare 
guvernamentale pentru problemele 
învăţămîntului superior, anunţă a-

gentia Prensa Latina. Această măsu
ră, s-a precizat la Santiago de Chile, 
a fost determinată de „necesitatea di
versificării sistemului naţional de în- 
văţămînt şi pentru a fi pus de acord 
cu transformările care au loc in a- 
ceastă tară".

Evenimentul
pe scurt

•  LA INVITAŢIA LUI IVAN PO
POV, vicepreşedinte al Consiliului 
de Miniştri şi ministru al construc
ţiilor de maşini, Pierre Odouen, ad
junctul delegatului general al Infor
maticii din franţa, a efectuat o vi
zită oficială la Sofia. Cu acest pri
lej, a fost semnat protocolul pentru 
lărgirea colaborării între Ministerul 
Construcţiilor de Maşini din Bulgaria

şi delegaţia generală de Informatică 
a Franţei în domeniul tehnicii de 
calcul şi al aplicării ei,

•  PENTAGONUL A ANUNŢAT
anularea comenzii avansate compa
niei „General Motors" privind fabri
carea unui nou tip de tancuri (al 
cărui preţ se ridica la un milion de 
dolari bucata), ca urmare a puterni
cei opoziţii manifestate în Congresul 
S.U.A. fată de acest proiect. Si, to
tuşi, contribuabilul american va tre
bui să suporte sumele deja cheltuite 
pentru proiectare: 40 milioane dolari.

•  LOCŢIITORUL SECRETARULUI 
FEDERAL PENTRU AFACERILE EX
TERNE AL IUGOSLAVIEI, IAKŞA 
PETRICI, a avut convorbiri cu secre
tarul general al Ministerului Aface
ri Externe al Turciei, Orhan Eralp, 
care se află într-o vizită Ia Belgrad.

In prima rundă a convorbirilor, 
menţionează agenţia Taniug, s-a 
procedat la un schimb de păreri cu 
privire la uneie probleme actuale ale 
situaţiei Internationale, îndeosebi 
pfobiemele europene. Petrîoi şi Eralp 
au expus punctele de vedere ale ce
lor două ţări în privinţa pregătirilor 
şi convocării conferinţei pentru 
securitatea europeană.

Chile şi s exprimat convingerea 
partidului nostru că ele vor cunoaşte 
un curs ascendent. O contribuţie 
deosebită Ia dezvoltarea acestor 
reiaţii au avut-o întîlnirile şi schim
burile de vederi între secretarii ge
nerali ai celor doua partide, tova
răşii Nicolae Ceauşescu şi Luis Cor* 
valan, ca şi dintre alti membri ai 
conducerilor celor două partide. Re
laţiile dintre cele două tari ale 
noastre, a arătat tovarăşul Petre 
Lupu, se desfăşoară sub cele mai 
bune auspicii şi dorim să le multipli
căm şi să le diversificăm în viitor, 
spre binele popoarelor român şi chi
lian, al cauzei păcii, înţelegerii şi 
colaborării internaţionale.

întrevedere 
Habib Bourguiba - 

Yasser Arafat
Tunis 6 (Agerpres). — Preşedin

te!« Tunisiei, Habib Bourguiba, a 
avut o Întrevedere cu Yasser Arafat, 
preşedintele Comitetului Executiv al 
Organizaţiei pentru Eliberarea Pa
lestinei, afiat în vizită ia Tunis. Au 
fost abordate probleme privind si
tuaţia actuală a rezistenţei palesti
niene şi criza din Orientul Apropiat.

tntr-o scurtă cuvîntare de salut, 
preşedintele Bourguiba şi-a exprimat 
dorinţa ca eforturile întreprinse in 
vederea reconcilierii dintre autorită
ţile de la Amman şi unităţile palesti
niene de comando să .ducă la rezul
tate pozitive.

DII LUMEA 
CAPITALULUI

I Spanta
9
; Madrid 6 (Agerpres), — Mun-
: citorii uzinei „Patricio Echever-
{ ria“ din oraşul spaniol Legaspia
! au declarat miercuri o grevă de
t prolest fată de refuzul patronatu-
I lui de a satisface revendicările
s formulate de sindicat. O altă gre-
; vă a fost declanşată de rnunci-
; torii sucursalei din Madrid a fir-
î mei vest-germane „Telefunken“,
•9

i Italia99
: Roma 6 (Agerpres). — Indicele |
• producţiei industriale a Italiei in |
• perioada ianuarie-noiembrie 1971 • 
£ a scăzut cu 3  la sută — infor- * 
I mează Institutul central pentru |  
Ş statistică de la Roma. Aceasta ;
■ este cea mai gravă reducere a »
• producţiei industriale italiene din • 
; întreaga perioadă postbelică.

! . 1
i R. F. a Germaniei \
[ ;
• Bonn 6 (Agerpres). In luna de- :
Ş cembrie 1971, numărul şomerilor £ 
: din R.F. a Germaniei a crescut cu £• 9
î cu 29,7 la sută fată de nivelul i■

j lunii precedente, înregistrîndu-se ] 
j astfel 269 800 persoane fără ser- ş
£ viciu — a anunţat Oficiul Fede- £•
; ral al Muncii. Totalul reprezintă ş 
: 1,2 Ia sută din forţa de muncă £ 
; vest-germană. Faţă de perioada • 
I corespunzătoare a anului 1970, ni- • 
i velul şomajului a crescut Sn de- *5
: cembrie 1971 cu 54,1 Ia sută, ceea Ş5 î; ce subliniază agenţia Associated Ş
• Press —, reflectă o recesiune pro- ! 
j nuntată a economiei vest-ger- 5
• mane. :
: :
: . -
\ Elveţia
: Berna 6 (Agerpres). — Preţu- ; 
* ** rile bunurilor de consum au eres- • ■
I cut anul trecut în Elveţia în me- •
Ş die cu 6,6 la sută. Potrivit sta- j ■
* tisticilor oficiale, publicate la •
■ Berna, indicele costului vieţii s-a ! 
I ridicat la sfirşitul anului trecut la 5
■ 124 la sută, iuind ca bază de |
■ calcul anul 1966. Cele mai im- Ş 
Ş portante sporiri de preturi în ra- |  
£ port cu anul 1966 se semnalează j 
£ Ia produsele agroalimentare — £ 
£ 118,3 la sută, chirii — 149,4 la |  
£ sută, întreţinerea locuinţelor 134 £ 
£ la sulă, transportul public — 121,3 ş 
£ la sută, şi asistenţa medicală — : 
£ 126,6 la sută,* ’ *: :............................. ..

întreprinderea viei şi vinului Sibiu
ANGAJEAZĂ."

' — MERCEOLOG
— LĂCĂTUŞI
— FREZORI
— STRUNGARI
— MATRIŢER!

Simbătă, 8 ianuarie 1972, ora 11, în clădirea Liceului „Gheorghe 
Lazăr“ — Sibiu, va avea loc

C O N C U R S U L
de selecţionare a cadrelor cu studii superioare în vederea şcolari
zării programatorilor pentru
CENTRUL TERITORIAL DE CALCUL ELECTRONIC — SIBIU 
La concurs se pot prezenta absolvenţi ai învăţămîntului superior 
din următoarele specialităţi:

•  TEHNICE •  ECONOMICE •  MATEMATICE

I .M .C .P . MAKO Sibiu
MW

;i

str. Abatorului, nr. 2, angajează: 
maistru sau tehnician în specialitatea ide cera
mist sau constructor, pentru şef al fabricii de 
cărămidă, Şura Mare

— electricieni de întreţinere, categorie superioară 
pentru fabrica de cărămizi, Dealul Dăii.

— mecanici utilaje pentru deservirea buldozeru
lui S 1300 de la fabrica de cărămizi Dealul Dăii.

— excavatorişti pentru cariera Lotrioara şi unita
tea de prefabricate Orlat

— muncitori ceramişti, betonişti şi necalificaţi, în 
număr nelimitat, pentru fabricile de cărămizi 
Dealul Dăii şi Şura Mare, precum şi unităţile 
de prefabricate Sibiu şi Orlat

— conducători auto pentru cariera Lotrioara, de 
preferinţă din localităţile Rîul Vadului, Boiţa 
sau alte sate învecinate locului de muncă.

Informaţii suplimentare, la serviciul personal al între
prinderii, telefon 2 24 18.

3E
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Regionala de căi ferate Braşov
IJa n u n ţ ă ,

ţinerea unor concursuri de admitere la şcoala de 
manevranţi şi frînari, în zilele de 12 şi 20 ianuarie 
1972, la Grupul şcolar de calificare C.F.R. Braşov, 
str. Karl Marx nr. 32 şi la Staţia Sibiu.
Se admit candidaţi care îndeplinesc următoarele 
condiţii:
— studii: 4— 8 clase elementare
— vîrsta: 18—43 ani
— domicliul în judeţele: Braşov, Sibiu, Covasna, 

Harghita, Mureş.
Durata şcolarizării este de 3 luni.

Drepturile elevilor pe timpul şcolarizării sínt cele pre
văzute în H.C.M. 2105/1969.
înscrierile se fac la secretariatul Grupului şcolar Bra
şov şi la biroul personal al Staţiei C.F.R. Sibiu, pe bazajf 
următoarelor acte:

— cerere
— certificat de naştere — copie legalizată
— certificat de studii original
— certificat medical eliberat de circumscripţia 

medicală, din care să rezulte că cel în cauză 
nu suferă de boli cronice.

Examenul constă din probă scrisă şi oral la limba 
română.

Informaţii suplimentare se primesc de la secretariatul 
Grupului şcolar şi de la biroul personal al Staţiei S ib iu j

I. C. S. Alimentara Sibiu
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— '4 şoferi cu carnet de conducere B, C, D, E.
— 1 electrician auto
— 3 mecanici auto
— 2 frigotehnişti.

Informaţii suplimentare la biroul personal al I.C.S. Ali
mentara, Sibiu, Piaţa Unirii nr. 4,

M ICA P U B L IC IT A T E
VÎND casă liberă, 2 camere, bucătărie, cămară, Sibiu, str. Fagului 7 (car

tier Gara Mică).

VÎND maşină căputat ştrampel. Sibiu, str. Doinei 7 (Iacul Binder).

VÎND maşină tricotat ştrampel. Sibiu, str. Cimpului 23.
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